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 شكر وتقدير                    
 بسم الله الرحمن الرحيم

ا،أحمد الله وأشكره على إنجاز هذا العمل فله الحمد أولًا   وآخرا
 والداي .. زوجي .. إخوتي .. أبنائي ثم أشكر كل من دعمني لإنجازه،

 وأخيرا تصميم الغلاف من الأستاذ الفيزيائي المبدع: معاذ أمجد أبو يحيى
 له كل الشكر والتقدير

ا أن أي عمل بشر لً يخلو من نقص أو عيب؛  طلابي الأعزاء لً بد أن نعي جميعا
 عليكم تجربة الحساب بأنفسكم للتأكد من النتائج ولتثقوا بقدراتكم العظيمةفإن الكمال لله وحده، لذا 

 ومن طلب العلا سهر الليالي    بقدرِ الكدِّ تكتسبُ المعالي
 أضاع العمر في طلب المحال    ومن رام العلا من غير كد

 يغوص البحر من طلب اللآلي    تروم العز ثم تنام ليلاا 
 

 ما هي دوسية أوكسجين؟
 :التالي تشمليفترض أن  ،  شاملة للمادة فهي كالأوكسجين تنعش التفكير وتحيي الكيمياء في الروح دوسية

 الروابط الكيميائية وأنواعها وحل أسئلتهالدرس الأول: شرح  -1
 : الصيغ الكيميائية وخصائص المركبات وحل أسئلتهالدرس الثانيشرح  -2
 الثالثة حل أسئلة الوحدة -3
 أمثلة وتطبيقات محلولة تعلم الطالب نمط الأسئلة للامتحان -4
 أوراق عمل يتمرن عليها الطالب -5
viالفقرات التي عليها إشارة  -6 pهي مهمة جدًّا ويلزم إتقانها ، 

 مع طلاب مدرسة الكيمياء الإلكترونية  تابع معنا كل جديد
https://cutt.us/SCHOOLofCHEMISTRY 

  اليوتيوبتتوفر على قناة مقاطع الشرح المرئية 
www.youtube.com/mariamsartawihttps:// 

 

https://cutt.us/SCHOOLofCHEMISTRY
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 تركيب لويس

 

  كافؤ ت : هو التمثيل النقطي لإلكترونات التكافؤ، وفيه يُرمز إلى كل إلكترونتركيب لويستعريف
 بنقطة واحدة توضع على رمز العنصر

 
  م باختراع طريقة لتمثيل أشكال الجزئيات وأسماها 1902قام العالم "جيليبرت لويس" عام

 "تركيب لويس"

 كيفية رسم تركيب أو نقاط لويس:  

 يُكتب رمز العنصر في المنتصف -1

 تُحسب إلكترونات التكافؤ للعنصر الممثل بطريقيتين: -2

 [ إلكترونات التكافؤ = رقم المجموعة للعنصر الممثل1A – 8Aمجموعته ]من رقم  -

من عدد الذري:  نقوم بالتوزيع الإلكتروني، ونحسب إلكترونات التكافؤ على المستوى  -
فنحسب الإلكترونات عليه  sأي انتهى بـ  s"، إن كان العنصر من قطاع nالخارجي "أكبر 

التي معه  sو   p، فنحسب إلكترونات pيعه بـ أي انتهى توز pفقط، وإن كان من قطاع 
  nمن نفس رقم 

نوزع الإلكترونات من أي جهة حول رمز العنصر، بشرط رسم إلكترون واحد على شكل  -
نقطة واحدة، نستمر برسم الإلكترونات  على شكل نقاط على الجهات الأربع متخيلين 

الإلكترونات بشرط لا نزيد عن نقطتين مربع افتراضي حول رمز العنصر، ثم نعاود مزاوجة 
 في أي جهة

 هي إلكترونات المستوى الخارجي للذرة :إلكترونات التكافؤ 

 
 

 الدرس الأول: الروابط الكيميائية وأنواعها
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 Na – Mg – Al – Siبالاستعانة بالجدول الدوري، أرسم تركيب لويس للعناصر التالية:  

   

 تركيب لويس إلكترونات التكافؤ المجموعة العنصر

Na 
1A 
(1) 

1  

Mg 
2A 
(2) 

2  

Al 
3A 

(13) 
3 

 

Si 
4A 

(14) 
4 

 
 

 : Br   35–K 19–Ar 18 –Cl 17 –S 16 –P 15 أرسم تركيب لويس للعناصر التالية  

 تركيب لويس إلكترونات التكافؤ التوزيع الإلكتروني العنصر

P15 33p23s62p22s21s 2 + 3 = 5 
 

S16 43p23s62p22s21s 2 + 4 = 6 
 

Cl17 53p23s62p22s21s 2 + 5 = 7 
 

Ar18 63p23s62p22s21s 2 + 6 = 8 
 

K19 14s63p23s62p22s21s 1 
 

Br35 54p103d24s63p23s62p22s21s 2 + 5 = 7 
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 :  Be4–N 7–B 5 –F 9 –Li 3أكتب تركيب لويس لكل من   :62ص 

 تركيب لويس إلكترونات التكافؤ التوزيع الإلكتروني العنصر

 Li3  12s21s 1 
 

F9 52p22s21s 2 + 5 = 7 
 

B5 12p22s21s 2 +1 = 3 
 

N7 32p22s21s 2 + 3 = 5 
 

Be4 22s21s 2 
 

 

 

 
 

لها تركيب لويس، عناصر مرسوم  في الجدول الدوري أعلاه العناصر الممثلة 
بنفس رقم المجموعة =  هو المجموعة الواحدة لها نفس تركيب لويس وعدد نقاط لويس

 إلكترونات التكافؤ

 
 
 



7 

 

 

 

 م. مريم السرطاوي

 

 تلاخيص منهاج أردني

 2020المنهاج الجديد  || الصف العاشر || كيمياءأوكسجين[ في ال ] دوسية

 
 [1ورقة عمل ]

 

  
 :أرسم تركيب لويس للعناصر التالية

 
  

 

 إلكترونات التكافؤ التوزيع الإلكتروني العنصر

Ca20   

H1   

Sn50   

Se16   

I53   

He2   

Ge32   

C6   

O8   

Kr36   

 
 
 
 
 
 
 

20 

Ca 
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 الروابط الكيميائية مقدمة في 

  الجزيئات والمركبات الكيميائية المختلفة  لما وُجدت الروابط بين الذراتلولا 

 قوة تجاذب تنشأ بين ذرتين أو أكثر عند ارتباط بعضها ببعض ⇦ تعريف: الروابط الكيميائية 
 

 ؟ما أنواع الروابط الكيميائية 
 وابط الأيونية الر -1

 الروابط التساهمية  -2

 الروابط الفلزية  -3
 

 قبل أن نبدأ برسم تركيب لويس للمركبات وقبل التعرف على طبيعة الروابط بين العناصر لا بد من:
 تصنيف العناصر في الجدول الدوري  -1

 التعرف على قاعدة الثمانية -2

 

 المركب -الجزيء  –العنصر 
 

  لا تتوافر عناصر الجدول الدوري في الطبيعة بشكل ذرات منفردة إلا العناصر النبيلة لأنها في
مستقرة ولا ترتبط بذرات أخرى في الوضع الطبيعي، بينما العناصر الأخرى في الطبيعة  العادة

حتى تصل إلى الاستقرار  سواء بظروف طبيعية أو بوجود طاقة معينة تسعى للتفاعل دائمًا
 ون بذلك جزيئات ومركباتفتتك

 

 ما الفرق بين العنصر، الجزيء، المركب؟ 
 هو المادة النقية التي لا يمكن تفكيكها إلى مواد أبسط منها، مثال: العنصر :He 

في الطبيعة، وأي عنصر في الجدول أحادي الذرات، هكذا يتواجد  غاز الهيليوم
 Naالدوري مثال: 

 برابطة كيميائية: ينقسم الجزيء إلى:، عند ارتباط الذرات ببعضها الجزيء 

  2Hجزيء نقي: يتكون من ارتباط ذرات نفس العنصر، مثال: غاز الهيدروجين  -1

 
 Oوذرة  H، ذرتين O2H[ يتكون من ارتباط ذرات عناصر مختلفة، مثال: مركبغير نقي: ] جزيء -2

 
 

 عناصر مختلفة كل مركب هو جزيء، وليس كل جزيء يُعدُّ مركَّبًا؛ لأن المركب يتكون من
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 صنِّف المواد التالية إلى عنصر، جزيء، مركب 

 مركب جزيء عنصر العنصر  

O2    

CO2    

Ne    

NaCl    
 

 أقسام العناصر في الجدول الدوري

 
 :تنقسم العناصر الممثلة والانتقالية في الجدول 
في الممثلة، المجموعة الأولى والثانية والثالثة ، ومنها : تقع يسار الجدول الدوريالفلزات -1

  والعناصر الانتقالية

 لأن لديه إلكترون تكافؤ واحد 1Aالهيدروجين لافلز، تم تصنيفه في المجموعة  - : اتتنبيه
يميل للخصائص الفلزية و في المجموعة الثالثة يقع ضمن شبه الفلزات لكنه Bالبورون  -

 بفقد الإلكترونات
 

: تقع أعلى يمين الجدول اللافلزات -2
بعض عناصر ، ]اللون الأصفر[ الدوري

الخامسة والسادسة المجموعة 
العناصر  ويُضاف لها والسابعة

 : والكربون الهيدروجينو  -النبيلة

H – C – N – O – F – P – S – Cl- 
Se – Br – I 

تُحفظ تلك العناصر من خلال 
 ناصر محمود جملة الطالبة الرائعة: هبة

 

 ، تجمع بين خصائص الفلز واللافلز، تتعامل حسب العنصر المتفاعلة معه: شبه الفلزات -3

 Sb – Teويضاف لها   B – Si – Ge – Asأهمها:              
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  من المعلومات السابقة حدِّد تصنيف العناصر التالية: 

 فلز/ لا فلز رقم المجموعة التوزيع الإلكتروني العنصر

H1 11s 1 فلز لا  

Ca20 24s63p23s62p22s21s 2 فلز 
Ne01 62p22s21s 8  فلزلا 
Br35 54s10d324s63p23s62p22s21s 7 لا فلز 

B5 12p22s21s 3 شبه فلز 

C6 22p22s21s 4 لا فلز 

Li3 12s21s 1 فلز 

S16 43p23s62p22s21s 6 لا فلز 
 

 والتكافؤ قاعدة الثمانية

  العناصر إلى فقد الإلكترونات أو اكتسابها أو المشاركة فيها ميل ذرات : قاعدة الثمانيةتعريف
 مثل العناصر النبيلة ليكتمل مستواها الخارجي بثمانية إلكترونات تكافؤ

 قاعدة الثمانية تنطبق على معظم العناصر التي نتعامل معها خاصة عناصر الدورة الثانية: 
Na , Mg , C , N , O , F 

 مثل، من قاعدة الثمانية هناك استثناءات كثيرة : 
 مستواه الخارجي يحتاج فقط إلكتروني تكافؤ ليستقر H جينروالهيد -
 إلكترونات تكافؤ  8لا يحتاج أي منهم لـ  B، البورون  Be ، البريليومLiالليثيوم  -
 إلكترونات تكافؤ 8قد يصلان أحيانًا لأكثر من S والكبريت  Pالفسفور  -
 إلكترونات تكافؤ  8عناصر الدورة الثالثة وما بعدها تستطيع حمل أكثر من  -

 سنتعرف كيف يصل العنصر إلى الاستقرار مع أهمية معرفة المصطلحات التالية:
 هو عدد صحيح مطلق لمقدار الفقد أو الكسب أو المشاركة للإلكترونات: التكافؤ 
 لكن مع الإشارة الموجبة أو السالبة التكافؤ: هي نفس الشحنة 

 

 للاستقرار مثل العنصر النبيل؟ والألمنيوم  كيف يصل الليثيوم والصوديوم 
 بعد التأين ، الشحنة على العنصرالتكافؤوضح إلكترونات التكافؤ، 

إلكترونات  حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر
 التكافؤ

 الشحنة التكافؤ

Li3 
12s21s 

12s [He] 
 +1e 1 1 1 يفقد 

Mg12 
23s62p22s21s 

2s3 ]Ne[ 
 +2e 2 2 2 يفقد 

Al13 
1p323s62p22s21s 

1p323s ]Ne[ 
 +3e 3 3 3 يفقد 
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يفقد مستواه الثاني ليستقر مثل الهيليوم، وهو حالة مستثناة من  ]فلز[ الليثيوم -1

 له، والتكافؤ له نفس عدد إلكترونات التكافؤ قاعدة الثمانية

بح ويص مثل النيون امستواه الثالث ليستقر كل منهما يفقد[ ات]فلز المغنيسيوم والألمنيوم -2
 وهذه هي قاعدة الثمانية 62p22sإلكترونات تكافؤ في المستوى الثاني  ثمانية مالديه

 وأيضا التكافؤ لهما نفس عدد إلكترونات التكافؤ المفقودة
 

 إلكتروناتها التكافؤ لتصبح مستقرةنفهم من ذلك أن الفلزات تفقد 
 ]ويستثنى الهيدروجين لأنه لا فلزٍ[  3- 2 – 1وهذا هو حال المجموعة 

 
 

 إلى الاستقرار مثل العنصر النبيل؟ كلورالأكسجين والالنيتروجين وكيف يصل  

 وضح إلكترونات التكافؤ، التكافؤ، الشحنة على العنصر بعد التأين
إلكترونات  حتى يصل إلى الاستقرار الإلكترونيالتوزيع  العنصر

 التكافؤ
 الشحنة التكافؤ

N7 32p22s21s 
 3e  يكسب

[Ne]  
5 3 3- 

O8 
42p22s21s 

 

 2e  يكسب

[Ne] 
6 2 2- 

Cl71 5p323s62p22s21s 
 1e  يكسب

[Ar] 
7 1 1- 

 
  

إلى قاعدة تكسب على مستواها الخارجي المزيد من الإلكترونات لتصل فلز[ لا] كل العناصر -1
 فتشبه العنصر النبيل وتستقر 6pn2sn الثمانية

 8لإلكترونات التكافؤ لتصل إلى  لتكافؤ لهذه العناصر هو مقدار ما كسبته وهو المكملا -2

 
 تكسب إلكترونات لتصبح مستقرةفلزات لانفهم من ذلك أن ال

  7- 6 – 5وهذا هو حال المجموعة 
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 الاستقرار مثل العنصر النبيل؟ الكربون إلىكيف يصل  

 التكافؤ، الشحنة على العنصر بعد التأينوضح إلكترونات التكافؤ، 
إلكترونات  حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر

 التكافؤ
 الشحنة التكافؤ 

C6 22p22s21s 
 4يشارك العنصر الآخر بـ 

[Ne]  
 لا توجد 4 4

 

  
لأنه يصعب أن يصبح  إلكترونات لأن ذلك يحتاج طاقة عالية،  4الكربون لا يستطيع أن يفقد 

إلكترونات لأنه سيزيد  4ولا يستطيع أن يكسب  بروتونات، 6لديه إلكترونين في مستواه مقابل 
 وبالتالي هو يفضل المشاركة إلكترونات 10مقابل  بروتونات 6ذلك عن طاقة النواة التي فيها 

 

، ومثله السيليكون في نفس الكربون في المجموعة الرابعة مشارك لغيرهنفهم من ذلك أن 
 مجموعته

 

 الشحنة التكافؤ إلكترونات التكافؤ نوع الاستقرار المجموعة

1 
2 
3 

  يفقد
1 
2 
3 

1 
2 
3 

1+ 
2+ 
3+ 

5 
6 
7 

  يكسب
5 
6 
7 

3 
2 
1 

3- 
2- 
1- 

 ---- 4 4 يشارك 4
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 ؟H1الهيدروجين مع  Cl71 الكلورعند تفاعل  قاعدة الثمانيةوضح  

  ،يستقر بإلكترونين ليشبه الهيليوموهو : الهيدروجين لافلز
  أي ستكون هناك مشاركة يصبح حوله إلكترون منه وإلكترون من الآخر

ويحتاج إلكترون ليكتمل مستواه إلى الثمانية، لا يستطيع كسب إلكترون الهيدروجين : الكلور لافلز
الهيدروجين لا فلز، واللافلزات عادة تكسب لا تفقد، فهنا لأن 

 تحدث مشاركة أيضا
، وحول الهيدورجين ثمانية إلكترونات فيصبح حول الكلور

 إلكترونان
 بحيث كل منهما شارك إلكترون التكافؤ للآخر

 1تكافؤ الهيدروجين: رقم فيكون 
 1تكافؤ الكلور: رقم 

 يحدث بينهما مشاركة إلكترونات عند التفاعلنفهم من ذلك أن اللافلز + لافلز = 

 

 ؟Na11مع الصوديوم  Cl17عند تفاعل الكلور  وضح قاعدة الثمانية 
 التكافؤ،فقد إلكترونات دائمًا إلى  الصوديوم فلز: يميل

 أحادي موجبيصبح فيعطي إلكترونه التكافؤ إلى الكلور و
 الشحنة

 لأن المشارك لهذلك الإلكترون يكسب س وهنا الكلور لافلز: 
ا فيستقر كلاهم، الشحنة أحادي سالبفلز، وبالتالي يصبح 

 بثمانية إلكترونات تكافؤ في مستواهما الخارجي
نفهم من ذلك أن الفلز + لافلز = يحدث بينهما فقد 

 وكسب عند التفاعل
 

  

 ؟كيف ترتبط الذرات ببعضها بعضًا 
 حسب العناصر المتفاعلة:

 مثل الفلزات يفقد إلكترونات التكافؤ، -1
 يكسب إلكترونات على إلكتروناته التكافؤ، مثل اللافلزات -2
 مشاركة الإلكترونات ويكون بين لافلز + لافلز -3
 
 

 ورق
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 تلاخيص منهاج أردني

 2020المنهاج الجديد  || الصف العاشر || كيمياءأوكسجين[ في ال ] دوسية

 
 [2ورقة عمل ]

 [2ة ع ]

  
 :حدِّد تصنيف العناصر التالية

 تذكر دائمًا:
 Bوالبورون  Hإلا الهيدروجين    3A-2A -1Aالعناصر الانتقالية والمجموعة الفلزات: 

 Sb – Te  B – Si – Ge – As -شبه الفلزات:

  H – C – N – O – F – P – S – Cl – Se – Br – Iاللافلزات: 
 بالإضافة للعناصر النبيلة لكننا نهملها لأنها في الظروف الطبيعة لا تتفاعل 

 إن علمت اللافلزات وشبه الفلزات فعليك اعتبار ما تبقى من الفلزات
 

  
 

 شبه فلز –لا فلز  –فلز  العنصر
Si  

O  

Na  

Ar  

Mg  

N  

F  

I  

C  

Cl  

 [2مل ]

 بيِّن كيف يصل كل عنصر من العناصر التالية إلى الاستقرار 
 

  
 

إلكترونات  حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر
 التكافؤ

 الشحنة التكافؤ

F9      

Na11      
C6      
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 م. مريم السرطاوي

 

 تلاخيص منهاج أردني

 2020المنهاج الجديد  || الصف العاشر || كيمياءأوكسجين[ في ال ] دوسية

 

 

 الأيونيةالرابطة 
  :القوة التي تجذب الأيونات ذات الشحنات المختلفة في تعريف الرابطة الأيونية

 المركبات

 

 ؟من الذي ارتبط، كيف تم الارتباط، ما نتيجة ذلك الارتباط 
 ارتبط: فلز + لا فلز من؟ -
ن يكسب الإلكترونات فيصبح أيوس هنا الفلز يفقد الإلكترونات فيصبح أيون موجب، اللافلز كيف؟ -

، وهي قوة ثم يحدث التجاذب بين الشحنات المختلفة لتتكون الرابطة الأيونيةسالب 
 كهروستاتيكية قوية

 مركب أيوني   النتيجة؟ -

 ؟NaCl لتكوين مركب كلوريد الصوديوم  Na11بالصوديوم  Cl17وضح كيف يرتبط الكلور  
 :خطوات الحل

 مركب أيوني ⇦ الصوديوم فلز + الكلور لافلزنحدد تصنيف العنصر لنعرف نوع المركب:  -

 ، ونتذكر أن الفلز يفقدالتكافؤالشحنة ونوزع العناصر إلكترونيًّا لنحدد طريقة الاستقرار و -
بمقدار يكمل رقم  بينما اللافلز يكسب بنفس مقدار رقم مجموعته ويصبح أيون موجب

 ويصبح أيون سالب 8مجموعته إلى 

 1فيكسب  7Aبينما الكلور مجموعته    Na+1إلكترون ويصبح   1فيفقد  1Aهنا الصوديوم مجموعته 
 1Cl-ويصبح  8Aإلكترون ليصل ويكمل طريقه إلى المجموعة 

 [1والكسب بجانب الشحنة والاكتفاء بالإشارة ]فقد في حالة الفقد  1ممكن عدم وضع رقم 

 نرسم نقاط لويس ونحدد استقرار العناصر على الرسم -

 التكافؤإذا اختلف  في المركب، أما 1:  1نفسه فالعناصر تكون بنسبة  التكافؤكان إذا  -
 فإننا نستبدل الأرقام لكل عنصر ونكتبه بعد كل رمز
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 تلاخيص منهاج أردني
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 الناتج التكافؤ الأيون حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر

Na11 13s62p22s21s 

 [Ne] حتى يشبه إلكترون 1  يفقد
 إلكترونات تكافؤ 8ويصبح مستواه الخارجي 

62p22s 
+1Na 1 

NaCl 

Cl17 5p323s62p22s21s 

 [Ar]حتى يشبه  1e  يكسب
 إلكترونات تكافؤ 8ويصبح مستواه الخارجي 

6p32s3 

-1Cl 1 

ينشأ أيون أحادي موجب وأيون أحادي لأنه ، مركب أيونييتضح مما سبق أن الرابطة أيونية والناتج 
لوريد ك سالب فيحدث تجاذب قوي بين الأيونين وباقتراب الأيونات من بعضها يتكون المركب الأيوني

 الصوديوم
بينما عندما يكسب اللافلز  ،متعادل الشحنة أو أيون كانتعزيز: عندما يفقد الفلز فإن اسمه يبقى كما هو سواء 

 ويتحول إلى أيون سالب فإنا نسميه بغير اسمه وذلك بإضافة )يد( إليه
 أمثلة:

 2O-    الأكسجين بعد التأين يصبح أيون الأكسيد  -
 1Cl-  يصبح أيون الكلوريد الكلور بعد التأين -
 1F-  الفلور بعد التأين يصبح أيون الفلوريد -
 2S-  الكبريتيد الكبريت بعد التأين يصبح أيون -
 3N-  تريدتروجين بعد التأين يصبح أيون النالني -

 

في تكوين الأيون الموجب و  Cl71وذرة  Na11: أثر طاقة تأين ذرة 64أفسر ص 
 الأيون السالب

 1Na+منخفضة فيسهل أن تفقد إلكترونًا واحدًا وينتج  Na  أثر طاقة تأين ذرة  -
 1Cl-عالية لذا لا تميل للفقد إنما تميل إلى كسب إلكترون فينتج  Clبينما طاقة تأين ذرة  -

طاقة  تذكير: طاقة التأين تزداد كلما ازداد العدد الذري في الدورة الواحدة فيكون الصوديوم أقل
 من الكلور تأين
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لتكوين مركب   O8بالأكسجين  Mg21كيف يرتبط المغنيسيوم  

 ؟ MgOأكسيد المغنيسيوم
 :خطوات الحل

 مركب أيوني ⇦ المغنيسيوم فلز + الأكسجين لا فلز ⇦تصنيف العناصر  -

 بعد التوزيع ومعرفة المجموعة وطريقة الاستقرار -

بينما    Mg+2إلكترون ويصبح   2فيفقد    2A مجموعته : المغنيسيومنبدأ بالفلز
 8Aإلكترون ليصل ويكمل طريقه إلى المجموعة  2فيكسب  A6مجموعته  الأكسجين

 2O-ويصبح 
 نرسم نقاط لويس ونحدد استقرار العناصر على الرسم -

ولا داعي لأن نكتبه بهذا  في المركب 1:  1تكون بنسبة  فالذرات  2وهو نفسه  التكافؤ -
 2O2Mgالشكل 

 

 الناتج التكافؤ الأيون حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر

Mg12 23s62p22s21s 

 [Ne] حتى يشبه إلكترون 2  يفقد
 إلكترونات تكافؤ 8ويصبح مستواه الخارجي 

62p22s 
+2Mg 2 

MgO 

O8 42p22s21s 

 [Ne]حتى يشبه  2e  يكسب
 إلكترونات تكافؤ 8ويصبح مستواه الخارجي 

6p22s2 

-2O 2 

 

 
سالب فيحدث  ثنائيموجب وأيون  ثنائييتضح مما سبق أن الرابطة أيونية والناتج مركب أيوني، لأنه ينشأ أيون 

 أكسيد المغنيسيومتجاذب قوي بين الأيونين وباقتراب الأيونات من بعضها يتكون المركب الأيوني 
 2O2Mg: خطأ كتابته بهذا الشكل تنبيه
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لتكوين مركب   S16 بالكبريت Al31 لألمنيومكيف يرتبط ا: 64أفكر ص 

 3S2Al؟ 
 :خطوات الحل

 مركب أيوني ⇦فلز الكبريت لافلز  +   الألمنيوم ⇦تصنيف العناصر  -

 بعد التوزيع ومعرفة المجموعة وطريقة الاستقرار -

 الكبريتبينما    3Al+إلكترون ويصبح  3فيفقد    A3 مجموعته الألمنيوم: نبدأ بالفلز
 2S-ويصبح  8Aإلكترون ليصل ويكمل طريقه إلى المجموعة  2فيكسب  A6مجموعته 

 ونوجه السهام العناصر على الرسمنرسم نقاط لويس ونحدد استقرار  -

 مهم:

 ما زالت هناك إلكترونات زائدة على ذرة الفلز، وقتها نضيف ذرة لافلز -

 لم تبق إلكترونات على الفلز، وبقيت إلكترونات على اللافلز، نضيف ذرة فلز أخرى  -

 ئيةالنهانستمر بالإضافة ونقل الإلكترونات من الفلز إلى اللافلز إلى أن تتعادل الشحنات  -

 +6=   +3  ++3 نحتاج ذرتين ألمنيوم مجموع الشحنات لهما = -

 6-=  2-  +2-  +2-نحتاج ثلاث ذرات كبريت مجموع الشحنات لها =  -

 صفر=  6-  ++6يجب أن يكون المركب الأيوني متعادل الشحنة =  -

لكل عنصر عند كتابة المركب ونضعه بعد رمز  التكافؤوهنا نعكس  مختلف التكافؤ -
 العنصر بالأسفل

 

 الناتج التكافؤ الأيون حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر

Al31 1p323s62p22s21s 

 [Ne] حتى يشبه إلكترون 3  يفقد
 إلكترونات تكافؤ 8ويصبح مستواه الخارجي 

62p22s 
+3Al 3 

3S2Al 
كبريتيد 

 الألمنيوم
S16 4p323s42p22s21s 

 [Ar]حتى يشبه  2e  يكسب
 إلكترونات تكافؤ 8ويصبح مستواه الخارجي 

6p32s3 

-2S 2 
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 ؟ Ca20 كالسيومبال F9 فلوركيف يرتبط ال 
 

  
 مركب أيوني ⇦لافلز  الفلورفلز  +   الكالسيوم ⇦تصنيف العناصر  -

 بعد التوزيع ومعرفة المجموعة وطريقة الاستقرار -

 الفلوربينما    2Ca+إلكترون ويصبح  2فيفقد    A2 مجموعته الكالسيوم: بالفلزنبدأ 
 1F-ويصبح  8Aإلكترون ليصل ويكمل طريقه إلى المجموعة  1فيكسب  A7مجموعته 

 نرسم نقاط لويس ونحدد استقرار العناصر على الرسم ونوجه السهام -

 مهم:

  Fوقتها نضيف ذرة لافلز،  Ca ما زالت هناك إلكترونات زائدة على ذرة الفلز -

انتهينا ونتأكد من مجموع  إلكترونات على اللافلز لم تبقلم تبق إلكترونات على الفلز، و -
  الشحنات

 2+  ذرة كالسيوم واحدة  شحنة الأيون الموجب لها -

 2-=   1-  +1-مجموع الشحنات لها =  فلور ذرتان -

 صفر=  2-  +2+يجب أن يكون المركب الأيوني متعادل الشحنة =  -

لكل عنصر عند كتابة المركب ونضعه بعد رمز  التكافؤوهنا نعكس  مختلف التكافؤ -
 عند الكالسيوم 1ولا داعي لكتابة التكافؤ  العنصر بالأسفل

 

 الناتج التكافؤ الأيون حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر

Ca20 24s63p23s62p22s21s 

 [Ar] حتى يشبه إلكترون 2  يفقد
 إلكترونات تكافؤ 8ويصبح مستواه الخارجي 

6p32s3 
+2Ca 2 

2CaF 

فلوريد 

 الكالسيوم
F9 52p22s21s 

 [Ne]حتى يشبه  1e  يكسب
 إلكترونات تكافؤ 8ويصبح مستواه الخارجي 

6p22s2 

-1F 1 
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 ؟ S16بالكبريت  Na11 صوديومكيف يرتبط ال 

 

  
 مركب أيوني ⇦الصوديوم  فلز  + الكبريت لافلز  ⇦تصنيف العناصر  -

 بعد التوزيع ومعرفة المجموعة وطريقة الاستقرار -

 الكبريتبينما    1Na+إلكترون ويصبح  1فيفقد    1A مجموعته : الصوديومنبدأ بالفلز
 2S-ويصبح  8Aإلكترون ليصل ويكمل طريقه إلى المجموعة  2فيكسب  A6مجموعته 

 ونحدد استقرار العناصر على الرسم ونوجه السهامنرسم نقاط لويس  -

 مهم:

  Na، وقتها نضيف ذرة فلز  S ما زالت هناك إلكترونات زائدة على ذرة اللافلز -

لم تبق إلكترونات على الفلز، ولم تبق إلكترونات على اللافلز انتهينا ونتأكد من مجموع  -
 الشحنات 

 +2=   +1  ++1لها =  ذرتان من الصوديوم مجموع شحنات الأيون الموجب

 2-ذرة واحدة من الكبريت شحنته السالبة = 

 صفر=  2-  +2+يجب أن يكون المركب الأيوني متعادل الشحنة =  -

وهنا نعكس التكافؤ لكل عنصر عند كتابة المركب ونضعه بعد رمز  مختلفالتكافؤ  -
 الكبريتعند  1ولا داعي لكتابة التكافؤ العنصر بالأسفل 

 

 الناتج التكافؤ الأيون حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر

Na11 13s62p22s21s 

 [Ne] حتى يشبه إلكترون 1  يفقد
 إلكترونات تكافؤ 8ويصبح مستواه الخارجي 

6p22s2 
1+Na 1 S2Na 

كبريتيد 

 الصوديوم
S16 4p32s362p22s21s 

 [Ar]حتى يشبه  2e  يكسب
 إلكترونات تكافؤ 8ويصبح مستواه الخارجي 

6p32s3 

-2S 2 
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 [3ورقة عمل ]

 [2ة ع ]

  
 وما نوع المركب الناتج؟ F9بالفلور  Li3وضح بالخطوات وبرسم نقاط لويس كيف يرتبط الليثيوم 

 
 

  
 

 
 
 

 [2مل ]

  

وما نوع المركب  Cl17بالكلور  Mg12وضح بالخطوات وبرسم نقاط لويس كيف يرتبط المغنيسيوم 
 الناتج؟
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 تلاخيص منهاج أردني

 2020المنهاج الجديد  || الصف العاشر || كيمياءأوكسجين[ في ال ] دوسية

 
 

 وأنواعها الرابطة التساهمية
  :الرابطة الكيميائية الناتجة من تشارك ذرتين أو أكثر من تعريف الرابطة التساهمية

 العناصر اللافلزية بزوج أو أكثر من الإلكترونات

 
 ؟من الذي ارتبط، كيف تم الارتباط، ما نتيجة ذلك الارتباط 

 لافلز + لا فلز ؟ارتبط من -
اللافلز يميل إلى الكسب أو المشاركة، فعندما يجتمع مع شبيهه فهنا تتم المشاركة  كيف؟ -

مكوِّنًا بذلك  ينجذب زوج إلكترونات الرابطة إلى نواتي الذرتين، وفقط بإلكترونات كل منهما
 الرابطة التساهمية

  مركب جزيئي نطلق عليه:تساهمي، أو مركب  النتيجة؟ -
 

 ؟ما أنواع الروابط التساهمية 
الرابطة التساهمية التي تنشأ من تشارك ذرتين في زوج واحد من  الرابطة التساهمية الأحادية: -

 الإلكترونات
الرابطة التساهمية التي تنشأ من تشارك ذرتين في زوجين من  الرابطة التساهمية الثنائية: -

 الإلكترونات
تشارك ذرتين في ثلاثة أزواج من الرابطة التساهمية التي تنشأ من  الرابطة التساهمية الثلاثية: -

 الإلكترونات
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 الشائعة في التساهميةعدد الروابط 

 معرفة عدد الروابط التي يلزم على اللافلز تكوينها يساعدنا في رسم المركب الجزيئي
 ونفس الرابطة الواحدة يشترك فيها زوجان من الإلكترونات، إلكترون من كل لافلز

 

 ؟ليصل إلى الاستقرارفلزي لاالعنصر ال هايكوِّنيلزم أن كم رابطة  
بالنظر إلى الجدول التالي، العناصر الفلزية تم تحديدها بالتظيل، كل العناصر يلزمها المشاركة 

تشبه العناصر النبيلة في ف إلى ثمانية إلكترونات الخارجي مل مستواهابإلكترونات حتى يكت
رك ليكتمل مستواه بإلكترونين ليصبح شبيهًا ما عدا الهيدروجين يلزمه فقط إلكترون مشا وتستقر،

 بتوزيع الهيليوم ويستقر

 
رقم مجموعة 

 العنصر
 عدد نقاط لويس

 ]إلكترونات التكافؤ[
  عدد الروابط الشائع

 بالنظر إلى النقاط المنفردة

 مثال

1A 1 1   
 في المجموعة الأولى اللافلز الوحيد

4A 4 4 
 

5A 5 3 
 

6A 6 2 
 

7A 7 1 
 

 تعزيز: 
 كل رابطة واحدة عبارة عن خط فيه إلكترونين ]زوج من الإلكترونات[ -
 إذا تفاعل شبه الفلز مع لافلز فإن الرابطة تساهمية، مثال: تفاعل السيليكون مع الكلور  -
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 تلاخيص منهاج أردني

 2020المنهاج الجديد  || الصف العاشر || كيمياءأوكسجين[ في ال ] دوسية

 
 الرابطة التساهمية الأحادية

 
 2H غاز الهيدروجين جزيء الرابطة في  بيِّن نوع 

 :خطوات الحل
وهو متشابه ]ذرتان   ⇦فلز لا  الهيدروجين: نوع الرابطةنحدد تصنيف العنصر لنعرف  -

 النقي فلا بد أن تكون الرابطة تساهمية في هذا الجزيءمتشابهتان[ 

اللافلز في الرابطة ، ونتذكر أن التكافؤنوزع العناصر إلكترونيًّا لنحدد طريقة الاستقرار و -
 التساهمية يشارك فقط

ه الوحيد ويحصل على مشاركة من بإلكترون غيره لكنه لا فلز فهو يشارك 1Aمجموعته  الهيدروجينهنا 
 غيره بإلكترون ثانٍ وهكذا يكتمل مستواه الخارجي بإلكترونين فيستقر لأن هذا التوزيع يشبه الهيليوم

 تذكر: الهيدروجين مستثنى من قاعدة الثمانية

بمد رابطة بين كل نقطة منفردة  العناصر على الرسمنرسم نقاط لويس ونحدد استقرار  -
 والأخرى ]تذكر أن نقاط لويس هي إلكترونات[

الهيدروجين نحسب النقاط حول كل ذرة لنتأكد من استقرارها من خلال قاعدة الثمانية،  -
 مستثنى فيستقر باكتماله بإثنين مثل الهيليوم

 

 الناتج التكافؤ الاستقرارحتى يصل إلى  التوزيع الإلكتروني العنصر

H1 11s 

 

1 

2H 

H1 11s 1 

 
 تساهمية أحاديةيتضح مما سبق أن الرابطة 

 
 ؟2H ءيكم عدد أزواج إلكترونات الرابطة في جز 

 
 زوج واحد من إلكترونات الرابطة
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 تلاخيص منهاج أردني

 2020المنهاج الجديد  || الصف العاشر || كيمياءأوكسجين[ في ال ] دوسية

 
 O2H بيِّن نوع الرابطة في جزيء الماء  

 :خطوات الحل
+ الأكسجين لافلز عنصر لنعرف نوع الرابطة: الهيدروجين لا فلز كل نحدد تصنيف  -

 مركب تساهمي  ⇦

، ونتذكر أن اللافلز في الرابطة التكافؤنوزع العناصر إلكترونيًّا لنحدد طريقة الاستقرار و -
 التساهمية يشارك فقط

نحدِّد الذرة المركزية بين الذرات، وتكون هي الأقل عددًا، الأكسجين ذرة، بينما  -
 الهيدروجين ذرتان، إذًا الأكسجين الذرة المركزية

نرسم الذرة المركزية في المنتصف ونبدأ برسم تركيب لويس، وعمل مشاركة من كل  -
 لذرات الأخرىالنقاط المنفردة ل نقطة منفردة مع

لكنه لا فلز فهو يشارك غيره بإلكترونه الوحيد ويحصل على مشاركة من  1Aمجموعته  الهيدروجينهنا 
غيره بإلكترون ثانٍ وهكذا يكتمل مستواه الخارجي بإلكترونين فيستقر لأن هذا التوزيع يشبه الهيليوم 

 تذكر: الهيدروجين مستثنى من قاعدة الثمانية
فيشارك غيره بإلكترونين، ويحتاج إلكترونين ليكتمل ويصل قاعدة  6Aبينما الأكسجين من المجموعة 

 الثمانية، ولذلك احتاج الأكسجين ذرتين هيدروجين
الهيدروجين نحسب النقاط حول كل ذرة لنتأكد من استقرارها من خلال قاعدة الثمانية،  -

 مانيةبث، بينما الأكسجين سيكتمل مستثنى فيستقر باكتماله بإثنين مثل الهيليوم

 

 الناتج التكافؤ حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر

H1 11s 

 

1 

O2H 

O8 42p22s21s 2 

 بين عنصر الهيدروجين والأكسجين في جزيء الماء يتضح مما سبق أن الرابطة تساهمية أحادية
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 م. مريم السرطاوي

 

 تلاخيص منهاج أردني

 2020المنهاج الجديد  || الصف العاشر || كيمياءأوكسجين[ في ال ] دوسية

 
 6H2C بيِّن نوع الرابطة في جزيء الإيثان  

 :خطوات الحل
نحدد تصنيف كل عنصر لنعرف نوع الرابطة: الهيدروجين لا فلز + الكربون لافلز  -

 مركب تساهمي  ⇦

، ونتذكر أن اللافلز في الرابطة التكافؤنوزع العناصر إلكترونيًّا لنحدد طريقة الاستقرار و -
 التساهمية يشارك فقط

ذرة، بينما  2االكربون نحدِّد الذرة المركزية بين الذرات، وتكون هي الأقل عددًا،  -
 ذرات ، إذًا ذرتي الكربون هما ذرتان مركزيتان 6الهيدروجين 

 نوزع باقي ذرات الهيدروجين الستة بالمناصفة حول ذرتي الكربون -

النقاط المنفردة  نبدأ برسم تركيب لويس، وعمل مشاركة من كل نقطة منفردة مع -
 لذرات الأخرىل

فيشارك غيره بأربعة إلكترونات، ويحتاج أربع إلكترونات ليكتمل ويصل قاعدة  4Aالكربون من المجموعة 
 الثمانية

 نحسب النقاط حول كل ذرة لنتأكد من استقرارها من خلال قاعدة الثمانية -

 الناتج التكافؤ حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر

H1 11s 

 

1 

6H2C 

C6 22p22s21s 4 

سبق أن الرابطة تساهمية أحادية بين عنصر الهيدروجين والكربون وبين الكربون يتضح مما 
 والكربون في جزيء الإيثان

 

 4CH بيِّن نوع الرابطة في جزيء الميثان  
 :خطوات الحل

 مركب  ⇦نحدد تصنيف كل عنصر لنعرف نوع الرابطة: الهيدروجين لا فلز + الكربون لافلز  -
 تساهمي

، ونتذكر أن اللافلز في الرابطة التكافؤإلكترونيًّا لنحدد طريقة الاستقرار ونوزع العناصر  -
 التساهمية يشارك فقط

 عددًا، الكربون هو الذرة المركزيةنحدِّد الذرة المركزية بين الذرات، وتكون هي الأقل  -

 نوزع باقي ذرات الهيدروجين الأربعة حوله  -

 نقطة منفردة مع الذرات الأخرىنبدأ برسم تركيب لويس، وعمل مشاركة من كل  -
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 م. مريم السرطاوي

 

 تلاخيص منهاج أردني

 2020المنهاج الجديد  || الصف العاشر || كيمياءأوكسجين[ في ال ] دوسية

 
فيشارك غيره بأربعة إلكترونات، ويحتاج أربع إلكترونات ليكتمل  4Aالكربون من المجموعة 

 ويصل قاعدة الثمانية
 نحسب النقاط حول كل ذرة لنتأكد من استقرارها من خلال قاعدة الثمانية -

 

 الناتج التكافؤ حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر

H1 11s 

 

1 

4CH 

C6 22p22s21s 4 

 يتضح مما سبق أن الرابطة تساهمية أحادية بين عنصر الهيدروجين والكربون 

 
 الرابطة التساهمية الثنائية

 

 2O بيِّن نوع الرابطة في جزيء غاز الأكسجين  
 :خطوات الحل

متشابه ]ذرتان وهو   ⇦نحدد تصنيف العنصر لنعرف نوع الرابطة: الأكسجين لا فلز  -
 متشابهتان[ فلا بد أن تكون الرابطة تساهمية في هذا الجزيء

، ونتذكر أن اللافلز في الرابطة التكافؤنوزع العناصر إلكترونيًّا لنحدد طريقة الاستقرار و -
 التساهمية يشارك فقط

ن غيره لكنه لا فلز فهو يشارك غيره بإلكترونين ويحصل على مشاركة م 6Aمجموعته  الأكسجينهنا 
 بإلكترونين فيستقر وتنطبق قاعدة الثمانية

نرسم نقاط لويس ونحدد استقرار العناصر على الرسم بمد رابطة بين كل نقطة منفردة  -
 والأخرى ]تذكر أن نقاط لويس هي إلكترونات[

 نحسب النقاط حول كل ذرة لنتأكد من استقرارها من خلال قاعدة الثمانية -

 الناتج التكافؤ حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر

O8 42p22s21s 

 

2 
2O 

O8 42p22s21s 2 

 بين ذرتي الأكسجين يتضح مما سبق أن الرابطة تساهمية ثنائية
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 تلاخيص منهاج أردني

 2020المنهاج الجديد  || الصف العاشر || كيمياءأوكسجين[ في ال ] دوسية

 
 

 2CO  ثاني أكسيد الكربونبيِّن نوع الرابطة في جزيء  
 :خطوات الحل

مركب   ⇦لا فلز + الأكسجين لافلز  لكربوننحدد تصنيف كل عنصر لنعرف نوع الرابطة: ا -
 تساهمي

، ونتذكر أن اللافلز في الرابطة التكافؤنوزع العناصر إلكترونيًّا لنحدد طريقة الاستقرار و -
 التساهمية يشارك فقط

 الكربون هو الذرة المركزيةنحدِّد الذرة المركزية بين الذرات، وتكون هي الأقل عددًا،  -

ونبدأ برسم تركيب لويس،  وحولها الذرات الأخرى المنتصفنرسم الذرة المركزية في  -
 الذرات الأخرىالنقاط المنفردة في وعمل مشاركة من كل نقطة منفردة مع 

 من خلال قاعدة الثمانية نحسب النقاط حول كل ذرة لنتأكد من استقرارها -

 

 الناتج التكافؤ حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر

C6 22p22s21s 

 

4 

2CO 

O8 42p22s21s 2 

 
 في جزيء ثاني أكسيد الكربون ثنائيةيتضح مما سبق أن الرابطة تساهمية 

 
 ؟2CO ءيفي جز وغير الرابطة كم عدد أزواج إلكترونات الرابطة 

 
 أربعة أزواج إلكترونات الرابطة، وأربعة أزواج إلكترونات غير الرابطة

 إلكترونات رابطةتنبيه: نعتبر كل خط زوج 
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 م. مريم السرطاوي

 

 تلاخيص منهاج أردني

 2020المنهاج الجديد  || الصف العاشر || كيمياءأوكسجين[ في ال ] دوسية

 

 

 4H2C بيِّن نوع الرابطة في جزيء الإيثين  
 :خطوات الحل

 مركب  ⇦نحدد تصنيف كل عنصر لنعرف نوع الرابطة: الكربون لا فلز + الهيدروجين لافلز  -
 تساهمي

، ونتذكر أن اللافلز في الرابطة التكافؤنوزع العناصر إلكترونيًّا لنحدد طريقة الاستقرار و -
 يشارك فقطالتساهمية 

 نحدِّد الذرة المركزية بين الذرات، وتكون هي الأقل عددًا، الكربون هو الذرة المركزية -

نرسم الكربون ذرتين مركزيتين في المنتصف وحولهما الذرات الأخرى مناصفة ونبدأ برسم  -
تركيب لويس، وعمل مشاركة من كل نقطة منفردة مع النقاط المنفردة في الذرات 

 الأخرى

 نقاط حول كل ذرة لنتأكد من استقرارها من خلال قاعدة الثمانيةنحسب ال -

 

 الناتج التكافؤ حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر

C6 22p22s21s 

 

4 
4H2C 

H1 11s 1 

بين  ، وأحاديةفي جزيء الإيثين تساهمية ثنائية بين ذرتي الكربونيتضح مما سبق أن الرابطة 
 والهيدروجينالكربون 

 
 الرابطة التساهمية الثلاثية

 

 2N بيِّن نوع الرابطة في جزيء غاز النيتروجين  
 :خطوات الحل

وهو متشابه ]ذرتان   ⇦النيتروجين لا فلز  نحدد تصنيف العنصر لنعرف نوع الرابطة: -
 متشابهتان[ فلا بد أن تكون الرابطة تساهمية في هذا الجزيء

، ونتذكر أن اللافلز في الرابطة التكافؤلنحدد طريقة الاستقرار ونوزع العناصر إلكترونيًّا  -
 التساهمية يشارك فقط

لكنه لا فلز فهو يشارك غيره بثلاثة إلكترونات ويحصل على مشاركة من  56Aمجموعته  النيتروجينهنا 
 غيره بثلاثة فيستقر وتنطبق قاعدة الثمانية

رسم بمد رابطة بين كل نقطة منفردة نرسم نقاط لويس ونحدد استقرار العناصر على ال -
 والأخرى ]تذكر أن نقاط لويس هي إلكترونات[

 نحسب النقاط حول كل ذرة لنتأكد من استقرارها من خلال قاعدة الثمانية -
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 م. مريم السرطاوي

 

 تلاخيص منهاج أردني

 2020المنهاج الجديد  || الصف العاشر || كيمياءأوكسجين[ في ال ] دوسية

 

 الناتج التكافؤ حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر

N7 32p22s21s 

 

3 
2N 

N7 32p22s21s 3 

 أن الرابطة تساهمية ثلاثية بين ذرتي النيتروجين يتضح مما سبق
 

 ؟2N ءيفي جز غير الرابطة على ذرة واحدة نيتروجينكم عدد أزواج إلكترونات  

 
 زوج واحد من إلكترونات غير الرابطة على ذرة نيتروجين واحدة

 
 

 ؟2Cl ءيفي جز الرابطة وغير الرابطةكم عدد أزواج إلكترونات  

 
 إلكترونات الرابطة وستة أزواج من إلكترونات غير الرابطةزوج واحد من 

تذكر: أن تحسب عدد أزواج إلكترونات غير الرابطة على كل ذرة في الجزيء إلاا إذا كان السؤال محدادًا 
 بذرة واحدة
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 تلاخيص منهاج أردني

 2020المنهاج الجديد  || الصف العاشر || كيمياءأوكسجين[ في ال ] دوسية

 
 

  HCN أوضح كيف تتكون الروابط في جزيء: 67ص 
 :خطوات الحل

نحدد تصنيف كل عنصر لنعرف نوع الرابطة: الكربون لا فلز + الهيدروجين لافلز +  -
 مركب تساهمي  ⇦النيتروجين لا فلز 

، ونتذكر أن اللافلز في الرابطة التكافؤنوزع العناصر إلكترونيًّا لنحدد طريقة الاستقرار و -
 التساهمية يشارك فقط

إذا وجدنا الكربون في المركب الأقل عددًا، ونحدِّد الذرة المركزية بين الذرات، وتكون هي  -
 روابط[ 4لأنه يستطيع إنشاء أكثر عدد من الروابط ] ؛الذرة المركزية فإنه

نرسم الذرة المركزية في المنتصف وحولها الذرات الأخرى ونبدأ برسم تركيب لويس،  -
 وعمل مشاركة من كل نقطة منفردة مع النقاط المنفردة في الذرات الأخرى

 النقاط حول كل ذرة لنتأكد من استقرارها من خلال قاعدة الثمانية نحسب -

 

 الناتج التكافؤ حتى يصل إلى الاستقرار التوزيع الإلكتروني العنصر

H1 11s 

 

1 
HCN 

C6 22p22s21s 4 

N7 32p22s21s 3  

 الرابطة تساهمية ثلاثية بين الكربون والنيتروجين وأحادية بين الكربون والهيدروجين     
 

كل منها مثال  ،تذكر أن الغازات ثنائية الذرةمهم أن ت
 على رابطة تساهمية مختلفة:

 [eرابطة أحادية ]مشاركة زوج  ⇦غاز الهيدروجين 
 [eرابطة ثنائية ]مشاركة زوجين ⇦غاز الأكسجين 

 [ eرابطة ثلاثية ]مشاركة ثلاثة أزواج ⇦ النيتروجينغاز 
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 الرابطة سيجما والرابطة باي

 

 ( تعريف الرابطة سيجماs :) التداخل الرأسيتنشأ هذه الرابطة من ( بين فلكيs-s )
 (s-p( أو فلكي )p-pأو فلكي )

 
 ( تعريف الرابطة بايb :)تنشأ هذه الرابطة من التداخل الجانبي بين فلكي (p-p وتمثل منطقة ،)

 تداخل الفلكين أكبر احتمال لوجود زوج الإلكترونات

 
 

 
 عدد روابط سيجما وباي في الروابط التساهمية؟ما  

 عدد روابط باي عدد روابط سيجما نوع الرابطة التساهمية

 0 1 أحادية

 1 1 ثنائية

 2 1 ثلاثية
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 تلاخيص منهاج أردني
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 2N  عدد روابط سيجما وباي في جزيءبيِّن  
 باي 2سيجما،  1النيتروجين فيه رابطة تساهمية ثلاثية: يعني جزيء 
 

 بيِّن عدد روابط سيجما وباي في الجزيء التالي:  
 سيجما  8سيجما، إذًا لدينا  1الروابط أحادية: كل رابطة أحادية هي 

 
 

 بيِّن عدد روابط سيجما وباي في الجزيء التالي:  
 سيجما 1 :ة أحاديةرابط -

 باي 2، سيجما 1رابطة ثلاثية:  -

 باي 2سيجما،  1رابطة ثلاثية:  -

 باي 4سيجما،  3المجموع: 
 

 OH3CHبيِّن عدد روابط سيجما وباي في جزيء  
 خطوات الحل:

المركب تساهمي، الكربون هو الذرة المركزية نرسمه في المنتصف وحوله باقي العناصر مع تركيب 
لنعرف الروابط الأحادية من الثنائية والخ، ثم  لويس، ثم نصل النقاط المنفردة ونتأكد من الاستقرار

 نحسب سيجما وباي

 

 سيجما 5 ⇦روابط  5الروابط أحادية = 
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 [4ورقة عمل ]

 [2] 

  
 وضح بالخطوات وبرسم نقاط لويس:

  3NHما نوع الرابطة التساهمية في جزيء الأمونيا  -1
 كم عدد أزواج إلكترونات الرابطة وغير الرابطة في الجزيء؟ -2

 عدد روابط سيجما وباي؟كم  -3
 
 

  
 

 
 

 
 
 
 
 

 [2مل ]

  

 وضح بالخطوات وبرسم نقاط لويس:
 ؟4H2Cما نوع الرابطة في المركب التالي  -1
 كم عدد أزواج إلكترونات الرابطة وغير الرابطة؟ -2

 ما عدد روابط سيجما وباي في المركب؟ -3
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 الرابطة الفلزية

 

 في الجدول باللون الفضي ]المعدني[ ةالفلزات في الجدول الدوري: موضح 

 
  :قوة التجاذب بين الأيونات الموجبة للفلزات والإلكترونات حرة الحركة في تعريف الرابطة الفلزية

 الشبكة البلورية

  إلكترونات التكافؤ لذرات الفلز في البلورة التي تحيط بالأيونات الموجبة : بحر الإلكتروناتتعريف
 في الاتجاهات جميعها

 

 ؟من الذي ارتبط، كيف تم الارتباط 
 نفس ذرات الفلز ؟ارتبط من -
فقدت ذرات الفلز إلكترونات التكافؤ ]لأن الفلز من طبيعته الفقد حتى يستقر[، فتتحول  كيف؟ -

الذرات إلى أيونات موجبة تحيط بها الإلكترونات من جميع النواحي على شكل بحر من 
 الإلكترونات
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 الروابط الفلزية:أمثلة على شكل 

 
 مقارنة بين الروابط الكيميائية في سبب التجاذب

 

 
 مثال التجاذب نموذج شكلي نوع الرابطة

 أيونية

 

 الأيونات الموجبة والأيونات السالبة
 NaCl لذرات فلز ولافلز 

 تساهمية

 

 النواة الموجبة والإلكترونات المشتركة 
 2Cl لذرات اللافلزات

 فلزية

 

 الفلز الموجبة والإلكتروناتأيونات 
 Na حرة الحركة في الشبكة البلورية
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 حل مراجعة الدرس الأول
 

 كيف تتكون الروابط الكيميائية بين ذرات العناصر؟: السؤال الأول 

 بفقد الإلكترونات (1

 باكتساب الإلكترونات (2

 بمشاركة الإلكترونات (3

 

 الذرات الآتية ثم أتوقع التغير الذي ينبغي أكتب التوزيع الإلكتروني لكل من : السؤال الثاني
 حدوثه لتمتلك كل ذرة التوزيع الإلكتروني للغاز النبيل ]النيتروجين، الكبريت، الليثيوم[

 
 

العدد  العنصر
 الذري

 التغير إلكترونات التكافؤ التوزيع الإلكتروني

N 7 32p22s21s 5 
 8ليكتمل إلى  3لافلز يحتاج 

 يكسب أو يشارك 
 إلكترونات 3

S 16 43p23s62p22s21s 6 
 8ليكتمل إلى  2لافلز يحتاج 

 يكسب أو يشارك 
 إلكترون 2

Li 3 12s21s  يفقد إلكترون واحد ليشبه توزيع الهيليوم 1فلز يفقد 
 

 يمثل الشكل المجاور جزيء الأمونيا:: السؤال الثالث 

 ؟Nما عدد إلكترونات التكافؤ لذرة  -1

32p22s21s N:7 

 تكافؤ إلكتروناتخمس 
 ما نوع الرابطة التساهمية في هذا الجزيء؟ -2

 رابطة تساهمية أحادية بين ذرة النيتروجين وذرة الهيدروجين
والسبب: زوج واحد من الإلكترونات بين ذرتي النيتروجين والهيدروجين من كل جهة بحيث 

 تشكلت ثلاث روابط تساهمية أحادية
 ما عدد أزواج الإلكترونات الرابطة؟ -3

 ثلاثة أزواج من إلكترونات الرابطة

 ما عدد أزواج الإلكترونات غير الرابطة؟ -4

 زوج واحد من إلكترونات غير الرابطة
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  السؤال الرابع: يتكون جزيءHCl  من ارتباط ذرة هيدروجين بذرة كلور، أُبيِّن بالرسم

 هذا الترابط

 الهيدروجين لافلز ]مشارك بإلكترون[، الكلور لافلز ]مشارك بإلكترون[ 
نعرف مقدار المشاركة بعد توزيع العنصر إلكترونيًّا والنظر إلى إلكترونات التكافؤ في المستوى 

 الخارجي
 HClثم نرسم نقاط لويس ونرسم الرابطة أو الشكل لينتج المركب التساهمي 

 

 
 

  السؤال الخامس: أكمل المخطط المفاهيمي 
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 للمركبات الأيونية الخصائص الفيزيائية

 

 الفرق بين الخصائص الكيميائية والخصائص الفيزيائية:  

تتعلق ببنية المادة وتركيبها الإلكتروني، وتتعلق أيضًا بمدى   ⇦الخصائص الكيميائية  -
 تفاعلها مع المواد الأخرى

يل التوص الصلابة، اللمعان، تتعلق بالحالة الفيزيائية، الشكل،  ⇦الخصائص الفيزيائية  -
 الكهربائي، التطاير، درجات الحرارة مثل درجة الانصهار، الغليان وغير ذلك

 :حالات المادة 

 متماسكةقاربة دقائق المادة مت صلبة:
 لكن غير متماسكة متقاربةسائلة: دقائق المادة 

 غازية: دقائق المادة متباعدة
 

 مركبات تنشأ عن تجاذب الأيونات  :تعريف المركبات الأيونية
 الموجبة والسالبة في البلورة الصلبة

 بشكل عام: الخصائص الفيزيائية للمركبات الأيونية 

في  عاليةوغليان مرتفعة، مع ذائبية  لها درجات انصهار ،قاسية هشة سهلة الكسربلورات صلبة 
 الماء، غير موصلة للكهرباء في الحالة الصلبة، وموصلة في حالة المحلول والمصهور

 

 سنطبق عليه الخصائص الفيزيائية للمركبات الأيونيةو مثال ]ملح الطعام[  NaClكلوريد الصوديوم

الطالب أن هناك اختلاف بين المركبات الأيونية في نفس الخاصية الواحدة، فأشكال وأنماط لكن لا بد أن يعلم 
 البلورات تختلف ودرجات الانصهار والذائبية وغير ذلك

  الخصائص الفيزيائية للمركبات الأيونيةشرح: 
 

  صلبةال الحالةتوجد في  -1

 ترتيب الأيوناتللها نمط خاص  بلورات -2

 بالقوة والصلابة كلوريد الصوديومس: علل: تتميز بلورات 
: بسبب الترتيب الذي تتميز به تلك البلورات حيث ج

يُحاط بالأيون الموجب ستة أيونات سالبة، وكذلك يُحاط 
وهذا يقلل التنافر بين الأيونات  6:6بالأيون السالب ستة أيونات موجبة فتصبح مصفوفة 

  1:1هي نسبة الأيونات في البلورة متشابهة الشحنة لتكون 
 

 الثاني: الصيغ الكيميائية وخصائص المركباتالدرس 



40 

 

 

 

 م. مريم السرطاوي

 

 تلاخيص منهاج أردني

 2020المنهاج الجديد  || الصف العاشر || كيمياءأوكسجين[ في ال ] دوسية

 

 

 1:1تذكر: بلورة كلوريد الصوديوم لها شكل مكعب ونسبة أيونات 
 

 : النسبة بين أيونات الصوديوم إلى أيونات الكلوريد في البلورة70أفسر ص 
في شبكة بلورية، يُحاط بالكلوريد ستة أيونات من  1:1تترتب الأيونات في نمط منتظم  بنسبة 

: هو اختلاف نصف القطر السببأيونات من الكلوريد، و الصوديوم ومثله يُحاط بالصوديوم ستة
الأيوني لكلٍّ منهما، هذا النمط والترتيب يقلل التنافر بين الشحنات المتشابهة ويزيد البلورة قوة 

 وصلابة
  6:6 ة: حسب العلماء أن البلورات التي تتخذ نمط مصفوفتعزيز
 :التي يكون المركبات الأيونيةهي 

  0.414– 0.732قع في مدى: نصف القطر الأيوني لكل منها ت نسبة

+𝑟لو حسبنا نصف القطر الأيوني لكل منهما، الصوديوم  = 116𝑝𝑚  الكلوريد ،𝑟− = 167𝑝𝑚 
𝑟+

𝑟−
=

116

167
= 0.70 

 

 القساوة -3

  أنها قاسية تتصف البلورات الأيونية الصلبة: علل: س
: بسبب قوة التجاذب بين الأيونات الموجبة والأيونات السالبة ج

 في البلورة وهذه هي قوة الرابطة الأيونية 
 فيصعب الفصل بين الأيونات

 
 هشة سهلة الكسر -4

 تتصف البلورات الأيونية الصلبة أنها هشة سهلة الكسر: علل: س
لأنه عند الضغط على البلورة تقترب الأيونات : ج

الشحنة بعضها من بعض فتتنافر  المتماثلة في
 مبتعدة عن بعضها فيسهل كسر البلورة وتفتيتها

 
 
 

 ارتفاع درجات الانصهار والغليان -5

 المركبات الأيونية بارتفاع درجات الانصهار والغليان: علل: تتصف س
 لأن التغلب على قوى التجاذب بين الأيونات الموجبة والسالبة يتطلب طاقة كبيرة: ج
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 :تعزيز
 سائلةالحالة الالصلبة إلى  فيها من الحالة  تحول المادةالدرجة التي تدرجة الانصهار: 
الدرجة التي تتحول المادة فيها من الحالة السائلة إلى الحالة الغازية في كل جزء من درجة الغليان: 

 أجزاء السائل
  

 (C∘درجة الغليان ) (C∘درجة الانصهار ) اسم المركب

NaCl 
 1413 801 الصوديومكلوريد 

MgO 
 6300 2852 أكسيد المغنيسيوم

 

 NaClأعلى منها للمركب  MgOفسر: درجتي الانصهار والغليان لمركب  
التي هي أعلى من الشحنات على  2O2+Mg-يحمل الشحنات  MgOمركب أكسيد المغنيسيوم 

قوة التجاذب بينها ، زيادة الشحنات على الأيونات تؤدي إلى زيادة 1Cl+1Na- كلوريد الصوديوم
 فتحتاج إلى طاقة أكبر للتغلب عليها

 

 وأهميته MgOالصناعات التي يُستخدم فيها أكسيد المغنيسيوم  بيِّن 

: مثل صناعة الإسمنت، والمواد المقاومة للحرائق مثل الطوب الصناعات المتعلقة بأعمال البناء
 الحراري

 

في المواد المقاومة للحرائق مثل  MgOأكسيد المغنيسيوم  علل: استخدام 
 الطوب الحراري

 (C∘) 2800بسبب ارتفاع درجة انصهاره التي قد تصل إلى درجة أكبر من 

 

 ذائبية عالية في الماء -6

  المركبات الأيونية بذائبية عالية في الماء: علل: تتصف س
بسبب قدرة جزيئات الماء على عمل : ج    

تجاذب مع أيونات البلورة فتفصل الأيونات عن 
وتصبح حرة الحركة بين جزيئات الماء    البلورة 

 وهذا يزيد الذائبية
 
 

  غم من المذيب 100أكبر كتلة من الُمذاب يمكن إذابتها في : الذائبيةتعريف 
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ء : أثر الشحنات على جزي71أفسر ص 
 ذوبان المركب الأيونيالماء في 

ينشأ تجاذب بين الأقطاب المشحونة من الماء 
والأيونات المخالفة لها في الشحنة فتنفصل الأيونات 

عن البلورة وتصبح حرة الحركة في المحلول وهذا يزيد 
 الذائبية

 
 
 

 

 موصلة للكهرباء في حالة المحلول والمصهور، وغير موصلة في الحالة الصلبة -7

 المركبات الأيونية لا توصل الكهرباء وهي في الحالة الصلبة: علل: س
 بسبب قوى التجاذب القوية بين الأيونات المختلفة في شحناتها فتكون مقيدة في   : ج   

 أماكنها في البلورة            
محاليل أو مصاهير المركبات الأيونية : علل: س

 توصل الكهرباء بصورة جيدة
 لأن البلورات تتفكك عند صهرها أو إذابتها : ج

 في الماء فتصبح الأيونات حرة الحركة فيسري 
 بذلك التيار الكهربائي

 
 

 غير متطايرة -8

 
 

 : ما الفرق بين الذوبان والانصهار؟71ص 

 الذوبان: هو انتشار دقائق المادة المذابة سواء كان أيونية أو جزيئية بين دقائق المذيب
 تحول المادة من الحالة الصلبة إلى الحالة السائلة للمادة نفسهاالانصهار: هو 
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 الخصائص الفيزيائية للمركبات التساهمية
 

 ]مركبات تنشأ من تشارك ذرات العناصر  :تعريف المركبات التساهمية ]الجزيئية
 اللافلزية في زوج أو أكثر من الإلكترونات

 :الخصائص الفيزيائية للمركبات التساهمية 

 توجد في الحالات الثلاث: صلبة/ سائلة/ غازية -1

 ]المركبات التساهمية البسيطة[ غالبًا درجات انصهار وغليان منخفضة -2

 متطايرة -3

 لا تذوب غالبًا في الماء  -4

]إلا الجرافيت[ وهو شكل طبيعي من  أو المصهور غير موصلة للكهرباء في الحالة الصلبة -5
   HCl: محلول وبعضها موصل مثلوغير موصلة في حالة المحلول بوجه عام ، أشكال الكربون

 

 المركبات التساهمية البسيطة مركبات متطايرةفسر:  
لأن هذه المركبات التساهمية البسيطة لها درجات انصهار وغليان منخفضة وبالتالي تكون 

 متطايرة
 حرارة الغرفة العادية يتطاير في درجةوهو  3COCH3CH تعزيز: الأسيتون مركب تساهمي

 

 فسر: محاليل المركبات التساهمية بوجه عام لا توصل التيار الكهربائي  

 بسبب عدم قابلية معظمها على الذوبان في الماء، وأيضًا عدم احتواء محاليلها على أيونات
 

  مركب تساهمي HClيوصل التيار الكهربائي رغم أن  HClفسر: محلول  

فيحدث توصيل  Cl +H-إلى  لأن جزيئات الماء تفككه HClنظرًا لاحتواء المحلول على أيونات جزيء 
 للتيار الكهربائي

[ يتضح أن سكر الجلوكوز مركب 73تعزيز: من الصورة المجاورة ]تجربة ص
تساهمي لكنه يذوب في الماء ولكنه وإن ذاب في الماء فإنه لن يتفكك 

 يضيء المصباحإلى أيونات وبالتالي لن 
: محاليل المركبات التساهمية بوجه عام لا توصل التيار الاستنتاج

 الكهربائي
 
 
 

 توصل التيار الكهربائي HClنتذكر الاستثناء: محاليل المركبات التساهمية التي تتأين مثل 
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 للفلزاتالخصائص الفيزيائية 

  للفلزاتالخصائص الفيزيائية: 

 ]ما عدا الزئبق فهو سائل[ الحالة الصلبةتوجد في  -1

 لامعة -2

 قابلة للطرق والسحب وبلورة الفلز لا تتكسر -3

  موصلة جيدة للكهرباء والحرارة -4
 

 إضافة: للفلزات درجات انصهار وغليان مرتفعة
 

 الفلز عند طرقه أو سحبه؟ماذا ينتج عن  
 عند طرق الفلز تتكون الصفائح وعند سحبه تتكون الأسلاك

 

 لا تتكسر و قابلة للطرق والسحب أفسر: الفلزات :75أتحقق ص 

لأن صفوف الأيونات الموجبة ينزلق بعضها عن بعض لكنها تظل في بحر الإلكترونات نفسه، أي 
 يبقى التجاذب بين الإلكترونات الحرة والأيونات الموجبة

 
 

 
 
 
 
 
 
 

  الفلزات موصلة جيدة للكهرباء والحرارةفسر:  

  الإلكترونات الحرة في بلورة الفلزنظرًا إلى حركة 

 
 

 عدِّد استخدامات الفلزات في مجال طب الأسنان 

حشوات فجوات الأسنان: مزيج من النحاس والفضة والقصدير والزئبق، لكن نظرًا لسُمِّياة أبخرة  -1
 الزئبق فقد استبدلت الحشوات المعدنية بمزيج الصمغ والبورسلان

 لأنها لا تصدأ ولا تتآكلوالتيتانيوم؛ تقويم الأسنان: سبائك من النيكل  -2
  



45 

 

 

 

 م. مريم السرطاوي

 

 تلاخيص منهاج أردني

 2020المنهاج الجديد  || الصف العاشر || كيمياءأوكسجين[ في ال ] دوسية

 
 [5ورقة عمل ]

 

  
 قارن بين المركبات الأيونية والتساهمية بشكل عام

 
  

 

 المركب التساهمي المركب الأيوني الخاصية الفيزيائية

   الحالة الفيزيائية

   درجة الانصهار والغليان

   الذائبية في الماء

التوصيل الكهربائي في 
 الصلبةالحالة 

 

  

التوصيل الكهربائي في 
 حالة المصهور والمحلول

  

   التطاير

 
 
 

 أكمل ما يلي بالمعلومات الصحيحة: 
 .......................  أيونات الصوديوم إلى الكلوريد في بلورة كلوريد الصوديوم تساوي  نسبة -1
 ..................  شكللها  كلوريد الصوديومبلورات  -2
 .....................  لأن له درجة انصهار وغليان الطوب الحرارييٌستخدم أكسيد المغنيسيوم في  -3
 ...........................   تصبح عند الضغط عليها ركبات الأيونية صلبة قاسية لكنبلورات الم -4
 .................. المركبات التساهمية البسيطة لها درجات انصهار وغليان  -5
  ........................ ركبات التساهمية لا توصل الكهرباء في الحالة الصلبة باستثناء الم -6
 ....................   تتأين في الماءمن محاليل المركبات التساهمية التي  -7
 و .......................  ................ الفلزات قابلة لـ  -8
 ..................... من درجة انصهار كلوريد الصوديومدرجة انصهار أكسيد المغنيسيوم  -9

 الفلزات .................... للكهرباء والحرارة بسبب ..................... حرة الحركة  -10
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 الصيغ الكيميائية للمركبات

 أولًاصحيح، يلزمك أن تتقن الشكل الحتى تتعلم كتابة الصيغ الكيميائية ب: 
 رموز العناصر -1

 أو التكافؤ لذلك العنصر ]يُعرف من رقم المجموعة أو بحفظه غيبًا[ الشحنة -2

 تمييز الجزء الأول والجزء الثاني من المركب لتمييز شحنة أو تكافؤ كل جزء -3

 الخاصة بالمجموعات الأيونية ]يُحفَظ غيبًا[ الشحنات والتسميات -4
 

 رموز العناصر الكيميائية
 

 تعزيز

 :التركيب لا تتحلل إلى مواد أبسط منها مشابهة لهامادة نقية بسيطة  تعريف العنصر 

 اتفق العلماء على إعطاء رموز للعناصر وذلك تسهيلًا لدراستها 

  يُرمز للعنصر بالحرف الأول من اسمه الإنجليزي أو اللاتيني ويكون حرفًا كبيرًاCapital letter فإن ،
 Smallتشابه عنصران في الحرف الأول فإنه يضاف لأحدها حرف ثانٍ ويكون بشكله الصغير 

letter مثال: الكربون ،C  بينما الكالسيومCa    والنحاسCu الفلور ،F  بينما الحديدFe ،
  Heبينما الهيليوم  Hالهيدروجين 

 
 

 ما تعريفها؟تُستعمل الرموز والصيغ الكيميائية، أو  فيمَ 
 ]ذرة واحدة من العنصر[ Oالأكسجين رمزه  :مثال هي طريقة لتمثيل ذرات العناصر، :الرموز

: هي طريقة موجزة للتعبير عن نسب الذرات ونوعها التي يتكوان منها المركب الصيغ الكيميائية
 الكيميائي

 يتكون من ذرتي أكسجين ⇦  2O صيغته الكيميائية: غاز الأكسجين وهو جزيء نقي (1مثال)
 يتكون من ذرتي هيدروجين وذرة أكسجين ⇦ O2H صيغته الكيميائية: جزيء الماء ]مركب[ (2مثال)
أيون الكلوريد ]ذرتين[، وأيون  يتكون من ⇦ 2MgCl صيغته الكيميائية مركب أيوني: (3مثال)

 المغنيسيوم ]ذرة[
 
 :أنواع الأيونات 

 Cl-/ لافلز سالب الشحنة  Na+نوع واحد من الذرات، مثال: فلز موجب الشحنة  -1

 3NO-/ النترات  OH-، مثال: الهيدروكسيد المجموعات الأيونيةوهي  متعددة الذرات -2
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 لمركبات تحتوي عنصرينكتابة الصيغ الكيميائية 
 

 :الخطوات 
  اليسارمن  الإنجليزيةنبدأ كتابة وقراءة الصيغة الكيميائية  -1

 السالب[الفلز ]الأيون الموجب[ ثم اللافلز ]الأيون 
NaCl ⇨ 

 Sodium Chlorideونقرؤه بالإنجليزية  Clثم الكلوريد  Naكتبنا أولًا الصوديوم  

ولذا نقرأ ونكتب  اليمينفإننا نكتب العربية من  العربيةأما كتابة وقراءة الصيغة الكيميائية  -2
 المركب المكتوب بالإنجليزية من اليمين: فنقول كلوريد الصوديوم، أي نقرأ اللافلز ثم الفلز

NaCl⇦  

 اللافلزات في التسمية يُضاف لها )يد(، بينما الفلزات تبقى كما هي -3

 التسمية في المركب اسم العنصر
 نتريد نيتروجين

 فسفيد فسفور

 أكسيد أكسجين
 كبريتيد كبريت

 فلوريد فلور

 كلوريد كلور

 بروميد بروم

 يوديد يود

 

ختلف ت العناصر الانتقاليةفلزات ، بينما شحنة ثابتةتحمل  [العناصر الممثلة] واللافلزات الفلزات -4
 ]أي لها أكثر من تكافؤ[ حسب التفاعل الذي هي فيه الموجبة شحناتها

 تكافؤ العنصر الانتقالي يدل علىولذا وجب كتابة الرقم اللاتيني الذي 
 ( التكافؤ له ثلاثIII( أي التكافؤ له اثنان، بينما الحديد )IIمثال: الحديد )
 ( التكافؤ له اثنانII( أي التكافؤ له واحد، بينما النحاس )Iمثال: النحاس )

 

 نتذكر الأرقام اللاتينية من خلال هذا الجدول 
1 2 3 4 5 6 7 8 
I II III IV V VI VII VIII 

 

أو حفظ ذلك  ،يجب تمييز الشحنات أو التكافؤ للعناصر الفلزية واللافلزية من الجدول الدوري -5
 تذكر أن التكافؤ هو مقدار كسب أو فقد أو مشاركة الإلكتروناتنو غيبًا،
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 إتقانها تم تحديد أهم العناصر المطلوبالجدول الدوري  هذا في

 تكافؤ الفلزات واللافلزات  

 

 التكافؤ العنصر مع شحنته رمز اسم العنصر

 𝐿𝑖+ 1 الليثيوم

 𝑁𝑎+ 1 الصوديوم

 𝐾+ 1 البوتاسيوم

 𝐴𝑔+ 1 الفضة

 𝐹− 1 الفلور

 𝐶𝑙− 1 الكلور

 𝐵𝑟− 1 البروم

 𝐻 1 الهيدروجين

 𝐶𝑎2+ 2 الكالسيوم

 𝑀𝑔2+ 2 المغنيسيوم

 𝑍𝑛2+ 2 الخارصين

 𝑁𝑖2+ 2 النيكل

 𝐶𝑢2+ 2 النحاس

 𝐹𝑒2+ 2 (IIالحديد )

 𝑂2− 2 الأكسجين

 𝑆2− 2 الكبريت

 𝐴𝑙3+ 3 الألمنيوم

 𝐹𝑒3+ 3 (IIIالحديد )

 𝑁3− 3 النيتروجين

 𝑃3− 3 الفسفور

 𝐶 4 الكربون

 𝑆𝑖 4 السيليكون
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ثم  من اليسار، مع شحنته ونبدأ بالأيون الموجببالإنجليزية نكتب رمز العنصر  -6

 التكافؤ:ننظر إلى و السالب

 تنزل الرموز كما هي في الصيغة الكيميائيةنلغي التكافؤ وإن كان متساويًا:  -
تلفًا: نبحث عن أصغر قاسم مشترك لنحصل على أبسط قيمة بين الرمزين، فإن لم إن كان مخ -

 نجد قاسمًا مشتركًا فإننا نستبدل التكافؤ لكل عنصر بالآخر ونضع الرقم أسفل الرمز في الصيغة
مهم: في النهاية المركب الأيوني لا بد أن يكون متعادل الشحنة، أي شحنته النهائية بعد جمع  -7

 الشحنات على طرفيه = صفر
 

  
 الحل أكتب الصيغة الكيميائية للمركب:

 أكسيد المغنيسيوم

 

 فلوريد المغنيسيوم

 

 (IIIأكسيد الحديد )

 

 ثاني أكسيد الكربون

 مركب تساهمي لا نضع شحنات
 (2ويوجد قاسم مشترك أصغر للتكافؤ )

 

 كبريتيد الألمنيوم

 
 لمجم

 ،2COأكسيد الكربون  ثاني :نسماي العنصر بترقيم لو تكررت ذرته، مثال المركبات التساهمية: في تنبيه
 ، ولا نفعل ذلك في المركبات الأيونية4CClكلوريد الكربون  رباعي، COأكسيد الكربون  أول
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ما اسمه الكيميائي وما تكافؤ كل  KClمركب صيغته الكيميائية  
 ؟عنصر

كلوريد بوتاسيوم: اسم المركب: ن اليمين بالعربية، اللافلز هو كلوريد، والفلز هو نقرأ المركب م
 عا  1، بينما البوتاسيوم موجب الشحنة بتكافؤ 1 ، الكلوريد سالب الشحنة وتكافؤهالبوتاسيوم

 
 المجم

عنصر انتقالي له أكثر من تكافؤ أكتب الصيغة الكيميائية لمركب  Mnالمنغنيز  
 2وتكافؤ:  4يكون فيه تكافؤ المنغنيز: 

 4عندما يكون تكافؤه  +4يفقد وبالتالي شحنته ستكون   وهوالمنغنيز فلز  -
 2عندما يكون التكافؤ  +2وشحنة  -

 2O-  الأكسجين :مثلًالافلز يكسب منه،  أسهل فنختار منهيحتاج لافلز يكسب 
 

 IIأكسيد المنغنيز  IVأكسيد المنغنيز 

  

 
 في كل مركب؟ Cu؟ وما تكافؤ 2CuCl   و CuClكيف نسمي المركبين  

- Cu  يفقد ويصبح موجب الشحنة وهو عنصر انتقالي وبالتالي له أكثر من تكافؤفلز النحاس 
- Cl  1الكلور لافلز وهنا سيكسب ويصبح أيون سالب والتكافؤ له 

 عند التسمية لاتينيولا بد من الترقيم ال 1سيكون تكافؤ النحاس = 1Cl1+Cu-في الصيغة 
 عند التسمية لاتينيولا بد من الترقيم ال 2سيكون تكافؤ النحاس =  12Cl2+Cu- في الصيغة

 
 II كلوريد النحاس Iالنحاس  كلوريد
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 في المركبات التالية:  Fe ما تكافؤ الحديد 
 الفلزات ]العناصر الانتقالية[ مع لافلزات فتتكون رابطة أيونية فيها فقد وكسبتأتي  -
نحدد الشحنة أو التكافؤ للعنصر اللافلزي ونضرب عدد ذراته بالتكافؤ، ومنها نعرف تكافؤ  -

 الحديد في كل مرة مع مراعاة الفارق بين الذرات وإيجاد قاسم مشترك
FeCl2 FeCl3 FeO Fe2O3 

Fe2+Cl21- Fe3+Cl31- Fe2+O2- Fe23+O32- 

2 3 2 3 

 
 ما التسمية الصحيحة للمركبات التالية:  

O       ZnO    NiO2O     AguC 

 للعنصر الانتقالي لمعرفة التسمية الصحيحة لا بد من تحديد التكافؤ -

 افؤنضرب عدد ذراته بالتكثم  لأنه ثابت الممثل التكافؤ للعنصر اللافلزي لذا نبدأ بتحديد -
ومنها نعرف النتيجة على ذرات الانتقالي لو كانت متكررة،  ونقسم، لو كانت ذرته متكررة

 في كل مرة العنصر الانتقاليتكافؤ 
 

NiO2 ZnO Ag2O CuO 
Ni2+O2- Zn2+O2- Ag21+O2- Cu2+O2- 

 IIأكسيد النحاس  Iأكسيد الفضة  IIأكسيد الخارصين  IIأكسيد النيكل 
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 الكيميائية لمركبات تحتوي مجموعة أيونيةكتابة الصيغ 
 

 :أيون مُكوَّن من نوعين أو أكثر من الذرات المرتبطة ببعضها بروابط  تعريف المجموعات الأيونية
فهي تُعامل كوحدة واحدة مثل رموز  بينما ترتبط بالأيونات الأخرى بروابط أيونية، تساهمية،

 العناصر

 الشحنة رمز المجموعة اسم المجموعة

 +1 +[𝑁𝐻4] أمونيوم

  -1 −[𝑂𝐻] هيدروكسيد

 -1 −[𝑁𝑂3] نترات

 -1 −[𝐻𝐶𝑂3] بيكربونات

 -1 −[𝑀𝑛𝑂4] بيرمنجنات

 -2− 2[𝐶𝑂3] كربونات

 -2− 2[𝑆𝑂4] كبريتات

 -2− 2[𝐶𝑟𝑂4] كرومات

 -2− 2[𝐶𝑟2𝑂7] دايكرومات

 -3− 3[𝑃𝑂4] فوسفات

 
 

 بطة بين ذرات المجموعة الأيونيةوضِّح الرا 

: عبارة عن عناصر لافلزية ارتبطت عدة ذرات منها الصورة التالية يتضح أن المجموعات الأيونيةمن 
 ثم حمل كامل المركب شحنة موجبة أو سالبة فأصبح مثل الأيون تساهمية  بروابط

 
 
 
 



53 

 

 

 

 م. مريم السرطاوي

 

 تلاخيص منهاج أردني

 2020المنهاج الجديد  || الصف العاشر || كيمياءأوكسجين[ في ال ] دوسية

 
 

 

 وضِّح الرابطة بين المجموعة الأيونية والأيونات الأخرى 

فإنها تتصرف وكأنها وحدة واحدة، مثال: عند تفاعل  مع أيون عند تفاعل مجموعة أيونية
الهيدروكسيد مع الصوديوم يحدث تجاذب بسبب اختلاف الشحنات ويتكون هيدروكسيد الصوديوم 

NaOH وهو مركب أيوني لأن الرابطة أيونيةمركب متعادل الشحنة ، 

 
 
 خطوات كتابة الصيغة: 
  اليسارمن  الإنجليزيةنبدأ كتابة وقراءة الصيغة الكيميائية  -1

 ]الأيون الموجب[ ثم ]الأيون السالب[ 
NaOH ⇨ 

 Sodium Hydroxideونقرؤه بالإنجليزية  OH الهيدروكسيدثم  Naكتبنا أولًا الصوديوم  

ولذا نقرأ ونكتب  اليمينفإننا نكتب العربية من  العربيةأما كتابة وقراءة الصيغة الكيميائية  -2
ثم  السالب الأيون الصوديوم، أي نقرأ هيدوكسيدالمركب المكتوب بالإنجليزية من اليمين: فنقول 

 الموجب

NaOH⇦  

المجموعة الأيونية السالبة سترتبط بأيون موجب أي بعنصر فلزي سواء ممثل أو انتقالي، أو  -3
 بمجموعة أيونية موجبة

 بأيون سالب سواء لافلزي أو مجموعة أيونية سالبةالمجموعة الأيونية الموجبة سترتبط  -4

نتبع نفس الخطوات المعروفة في كتابة الصيغة، بشرط أن نعامل المجموعة الأيونية وكأنها  -5
، ولذا عند تكرارها في المركب لا بد من وضع المجموعة الأيونية والتكافؤ لها ثابتوحدة واحدة 

  الأسفلبين أقواس والتكرار لها يُكتب بعد القوس في

 

 اكتب الصيغة الكيميائية لمركب هيدروكسيد الكالسيوم، وهيدروكسيد الصوديوم 
 

 هيدروكسيد الصوديوم هيدروكسيد الكالسيوم
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 : 79ص 
 الحل أكتب الصيغة الكيميائية للمركب:

 كبريتات الصوديوم

 

 فوسفات الكالسيوم

 

 بيرمنجنات البوتاسيوم

 
 المجم
 

 النحاس؟ما اسمه الكيميائي وما تكافؤ  2Cu(OH) مركب صيغته الكيميائية  
النحاس عنصر انتقاله ، والفلز هو مجموعة أيونية الهيدروكسيدنقرأ المركب من اليمين بالعربية،  -

 له أكثر من تكافؤ

 -1د لأنه ثابت لنعرف تكافؤ النحاس، تكافؤ الهيدروكسيد = نحدد التكافؤ للهيدروكسي -

  OH2+Cu)1-(2   الشحنات بحيث يكون المركب متعادل الشحنة نوازن -

 2تكافؤ النحاس =  -

 IIاسم المركب: هيدروكسيد النحاس  -
 

 المجم

 ما اسم المركب للصيغ التالية: 
 من اليمين العربية مجموعة أيونية، نبدأ التسمية نلاحظ أكثر من عنصر، ونلاحظ وجود -

7O2Cr2Na 2)4(PO3Mg 3CO2Na 

 كربونات الصوديوم فوسفات المغنيسيوم الصوديومدايكرومات 
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 اكتب الصيغة الكيميائية للمركبات التالية:  

 فوسفات الأمونيوم -
 نترات الأمونيوم -

 نترات الأمونيوم فوسفات الأمونيوم

  

 
 4SO2)4(NHما تكافؤ كل مجموعة أيونية في المركب التالي:  

 2والتكافؤ لها:  (: الكبريتات1أيونية )نقرأ المركب من اليمين بالعربية، مجموعة  -

 1(: الأمونيوم والتكافؤ لها: 2مجموعة أيونية ) -

مركب ت الكلية ويكون الناتج = صفر، لأنه مع التأكد من التكافؤ لكل مجموعة، نجمع الشحنا -
 24SO2)1+4(NH-متعادل الشحنة    
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 السالبية الكهربائية

 

 :قدرة الذرة على جذب إلكترونات الرابطة نحوها عند  تعريف السالبية الكهربائية
   ارتباطها بذرة أخرى   ]تم دراسته في الوحدة الثانية[

 

 

 وضِّح تأثير السالبية الكهربائية على نوع الرابطة الكيميائية 

 نوع الرابطة الكيميائية بين الذرتين يعتمد على مقدار الفرق في السالبية الكهربائية
 

 تنبيهات:
 باولنج F  =3.98أعلى قيمة للسالبية الكهربائية   الفلور 

 باولنج Fr  =0.7أقل قيمة للسالبية الكهربائية    الفرانسيوم 
 0.7 – 3.98تتراوح قيم العناصر في الجدول الدوري بين هاتين القيمتين أي بين  

 
 

 متى يكون الفرق في السالبية الكهربائية = صفر؟ 

 متشابهتين للعنصر نفسهود ذرتين في حال وج
 2F/   2H  / 2Cl /  2O  / 2N: الجزيئات النقية مثال

 نوع الرابطة الفرق في السالبية الكهربائية
 تساهمية ]جزيء نقي[ صفر

 تساهمية 2 - 0.4

 أيونية 2أكبر من 
 

 :وتنبيهات تعزيز
والقياسات، واهتمامنا في المنهاج يُركِّز على  قيم السالبية الكهربائية تختلف حسب المصادر وآخر البحوثات -

 مقياس باولنج للسالبية الكهربائية

حدود القيم للسالبية الكهربائية التي تحدد نوع الرابطة تختلف أيضًا حسب المصادر، على الطالب التزام  -
 الحدود للقيم الموجودة في الجدول أعلاه 

بقًا، في حال تم تصنيف المركب أنه الرابطة أيونية كما درسنا ساإن ارتبط فلز + لافلز  فالمفترض أن تكون  -
 [ 2فرق السالبية الكهربائية ]أقل من  تساهمي فقد يكون أحد الأسباب هو

، ورغم ذلك تم تصنيف الرابطة أنها أيونية، 2إن ارتبط فلز + لا فلز، وكان فرق السالبية الكهربائية أقل من  -
 ا ويتم دراستها في مستويات أعلىركب أيونيًّ فهناك أسباب أخرى تجعل ذلك الم

نتذكر أن المجموعة السابعة هي أعلى في الكهروسلبية كلما اتجهنا في الدورة من اليسار إلى اليمين،  -
  FONوأعلى عناصر هي الفلور ثم الأكسجين ثم النيتروجين من خلال العلاقة: 

قائمًا بين عنصر من المجموعة السابعة ]الهالوجينات[  يكون الفرق في الكهروسلبية عاليًا كلما كان الارتباط -
  NaClوعنصر من المجموعة الأولى ]القلويات[ فيكون المركب أيونيًّا، مثال: 
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التي سيتم دراستها في تساهمية للرابطة للللكهروسلبية هي أيضا  0.4-0حدود القيم من  -

 القطبية وغير القطبيةالروابط التساهمية مبحث تعلق بلأن ذلك ي  مستوى أعلى

 

 الجدول التالي لقيم الكهروسلبية ]السالبية الكهربائية[ من الويكيبيديا

 
 

 ؟باستخدام القيم التالية للكهروسلبية FHوضح نوع الرابطة في المركب  

F = 3.98      H = 2.2 
3.98 – 2.2 = 1.78 

 الرابطة تساهمية والمركب تساهمي
 
 
 
 

 ؟باستخدام القيم التالية للكهروسلبية NaClوضح نوع الرابطة في المركب  

Na = 0.93      Cl = 3.16 
         3.16 – 0.93 = 2.23 

 الرابطة أيونية والمركب أيوني
 

 ما نوع الرابطة عندما يكون فرق السالبية الكهربائية بين ذرتين: 

 
 نوع الرابطة الفرق في السالبية الكهربائية

 تساهمية صفر

 أيونية 3.2

 تساهمية 0.4
 تساهمية 1.7

 تساهمية 2.0

 أيونية 2.1
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 [6ورقة عمل ]

 

 أكتب الصيغة الكيميائية للمركبات التالية: 

 فوسفات الألمنيوم   -بيكربونات الأمونيوم         -     IIفوسفات الحديد 
 رباعي كلوريد الكربون  -فلوريد البوتاسيوم            -كبريتيد الصوديوم      
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 7O2Cr2)4(NHما تكافؤ كل مجموعة أيونية في المركب التالي:  
 

  
 

 
 
 

 
 

 السالبية الكهربائية: تكون قيمما نوع الرابطة عندما  

 

  
 نوع الرابطة الفرق في السالبية الكهربائية

Li = 0.98         F = 3.98  

H = 2.20         Cl= 3.16  

K = 0.82         Cl= 3.16  
C = 2.55          O = 3.44  

     Si = 1.90        Br = 2.96      

N = 3.04         N= 3.04  
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 حل مراجعة الدرس الثاني

 الأيونية، والتساهمية أذكر الخصائص الفيزيائية لكل من المواد : السؤال الأول
 والفلزية

 المواد الأيونية: -

في الحالة الفيزيائية الصلبة، بلورات أيونية قاسية لها نمط وترتيب معين للأيونات، وفي 
نفس الوقت هشة سهلة الكسر عند الضغط عليها، لها ذائبية عالية في الماء، ودرجات 

لة المحلول والمصهور، وغير موصلة انصهار وغليان مرتفعة، موصلة للتيار الكهربائي في حا
 في الحالة الصلبة، وهي غير متطايرة

 المواد التساهمية: -

في الحالة الفيزيائية الصلبة والسائلة والغازية، لها درجات انصهار وغليان منخفضة وذلك 
في المركبات التساهمية البسيطة، وأيضا منها المتطايرة، لا تذوب في الماء بوجه عام، وغير 

بوجه  موصلة للكهرباء في الحالة الصلبة إلا الجرافيت، ومحاليلها ومصاهيرها غير موصلة
 HClالذي يتأين في المحلول مثل وهو موصل وبعضها ، عام

 المواد الفلزية: -

في الحالة الفيزيائية الصلبة إلا الزئبق فهو سائل، بلورات فلزية صلبة قابلة للطرق والسحب 
 في الحالة الصلبة والمصهور. للكهرباء والحرارةولا تتكسر، موصلة جيدة 

 

 أصنِّف المواد الآتية إلى مركبات أيونية وتساهمية بحسب قدرتها على التوصيل : السؤال الثاني
 الكهربائي

 
 

 نوع المركب قدرته على التوصيل الكهربائي اسم المركب

 تساهمي غير موصل حبيبات السكر الصلب
 أيوني موصل KClمصهور 

 أيوني غير موصل الصلب 2MgClملح 
 فلز موصل Alفلز 

 أيوني موصل NaClمحلول 
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 أقارن بين المواد الأيونية والتساهمية والفلزية كما في الجدول الآتي: السؤال الثالث: 

 

 التوصيل الكهربائي نوع الرابطة المادة

 المصهور الصلب
 موصل غير موصل أيونية الأيونية

 غير موصل غير موصل تساهمية التساهمية
 موصل موصل فلزية الفلزية

  السؤال الرابع: أكتب الصيغة الكيميائية للمركبات: نترات الصوديوم، كبريتات المغنيسيوم، أكسيد
 الكالسيوم

 الصيغة الكيميائية اسم المركب

 نترات الصوديوم

 

 كبريتات المغنيسيوم

 

 أكسيد الكالسيوم

 
 

 :أفسر: يصعب الفصل بين الأيونات السالبة والموجبة في البلورة الأيونية السؤال الخامس 

بسبب قوة الرابطة الأيونية الناتجة من التجاذب بين الأيونات الموجبة والأيونات السالبة في 
 البلورة الأيونية

  4السؤال السادس: ما تكافؤ كل من المجموعتين الأيونيتينNH  4وCrO  :في المركب الآتي
4CrO2)4(NH؟ 

 ( 1نقرأ المركب من اليمين بالعربية، مجموعة أيونية :) :2الكرومات والتكافؤ لها 

 ( الأمونيوم والتكافؤ لها: 2مجموعة أيونية :)1 

  مع التأكد من التكافؤ لكل مجموعة، نجمع الشحنات الكلية ويكون الناتج = صفر، أي مركب
 24CrO2)1+4(NH-متعادل الشحنة    
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 الوحدة الثالثةحل مراجعة 

 :أضع دائرة حول رمز الإجابة الصحيحة لكل جملة مما يأتي: السؤال الأول 

 نوع الرابطة في مركب كلوريد الليثيوم: .1

 رابطة تساهمية أحادية -
 رابطة تساهمية ثنائية -
 رابطة أيونية -
 رابطة فلزية -
 نوع الرابطة بين ذرات عنصر الصوديوم: .2

 رابطة تساهمية أحادية -
 ثنائية رابطة تساهمية -
 رابطة أيونية -
 رابطة فلزية -
 واحدة من الصيغ الكيميائية الآتية تحتوي على رابطة أيونية: .3

- CO 

- O2H 

- MgO 

- HCl 

 واحدة من الصيغ الكيميائية الآتية تحتوي على رابطة تساهمية ثلاثية: .4

- 2N 

- 2O 

- 2H 

- 2Cl 

 الصيغة الكيميائية لمركب نترات الكالسيوم هي: .5

- 3CaNO 

- 2)3Ca(NO 

- 3NO2Ca 

- 2)3(NO2Ca 

 :هو 2CH= CH3CHفي الصيغة   bوباي sعدد روابط سيجما  .6

 باي 2سيجما و  3 -

  باي 2سيجما و  5 -

 باي 1سيجما و  8 -

 باي 1سيجما و  9 -
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الذي عدده الذري  Yمع ذرات عنصر  7الذي عدده الذري  Xعند اتحاد ذرات عنصر  .7

 :فإن صيغة الجزيء الناتج هي 17

- 7XY 

- Y3X 

- 3XY 

- Y7X 

 :خصائص المركبات الأيونيةإحدى الآتية ليست من  .8

 ذائبيتها في الماء عالية -

 موصلة للكهرباء في حالة المحلول -

 درجة غليانها مرتفعة -

 متطايرة -

 المادة الموصلة للتيار الكهربائي في الحالة الصلبة هي: .9

- Mg 

- NaCl 

- 4CH 

- He 

الرابطة وفقًا لمقياس باولنج فإن  2إذا كان فرق السالبية الكهربائية بين ذرتين أكبر من  .10
 :المتوقعة هي

 فلزية -

 أيونية -

 تساهمية أحادية -

 تساهمية ثلاثية -

  إذا كان التمثيل النقطي لعنصر هو .11 فإن العدد الذري للعنصر هو:
- 3 

- 5 

- 13 

- 15 
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  أوضح المقصود بكل من المفاهيم والمصطلحات الآتية:الثانيالسؤال : 

للفلزات والإلكترونات حرة القوة التي تجذب الأيونات الموجبة : الرابطة الأيونية -
 الحركة في الشبكة البلورية

الرابطة الكيميائية الناتجة من تشارك ذرتين أو أكثر من العناصر اللافلزية : الرابطة التساهمية -
 بزوج أو أكثر من الإلكترونات

قوة التجاذب بين الأيونات الموجبة للفلزات والإلكترونات حرة الحركة في : الرابطة الفلزية -
 شبكة البلوريةال

 عددالإلكترونات التي تفقدها الذرة أو تكسبها أو تشارك فيها ويساوي الشحنة عدديًّاالتكافؤ:  -

التمثيل النقطي لإلكترونات التكافؤ وفيه يُرمز إلى كل إلكترون تكافؤ بنقطة تركيب لويس:  -
 واحدة توضع على رمز العنصر

 والمركبات التساهمية من حيث الخصائص المذكورة أقارن بين المركبات الأيونية : ثالثالسؤال ال
 في الجدول الآتي:

 المركبات التساهمية المركبات الأيونية الخاصية

 للمركبات التساهمية البسيطة منخفضة مرتفعة درجات الانصهار والغليان
 منخفضة غالبًا

 لا تذوب غالبًا تذوب الذائبية في الماء
 غير موصلة غير موصلة الصلبةتوصيل الكهرباء في الحالة 

 إلا الجرافيت
 غير موصلة بوجه عام وبعضها موصل موصلة توصيل الكهرباء في حالة المحلول

 أدرس المعادلة الكيميائية الموزنونة الآتية جيدًا: السؤال الرابع: 

2𝐶𝑎 + 𝑂2 → 2𝐶𝑎𝑂 

a) أمثل المواد المتفاعلة في تركيب لويس 

b)  المواد الناتجة في تركيب لويسأمثل 

 

c)  أوضح كيف وصلت ذرة الكالسيومCa إلى توزيع إلكتروني يشبه التوزيع الإلكتروني للغاز النبيل 

لكي يصل إلى توزيع الغاز النبيل ننظر إلى توزيعه الإلكتروني، يفقد  20الكالسيوم عدده الذري 
  Ar18ون إلكترونين من المستوى الخارجي فيصبح نفس توزيع الآرغ

24s63p23s62p22s21s 

d) جد تكافؤ كل من ذرتي الكالسيوم والأكسجين 

 2، التكافؤ نفسه ويساوي 2-وشحنة الأكسجين  2شحنة الكالسيوم +

    +         → 
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 أكتب الصيغة الكيميائية للمركبات التالية: نترات الأمونيوم، : السؤال الخامس

 (، كبريتات الكالسيومIIهيدروكسيد الحديد )

 

 الصيغة الكيميائية اسم المركب

 نترات الأمونيوم

 

 IIهيدروكسيد الحديد 

 

 كبريتات الكالسيوم

 
 

  أصمم تجربة أميز فيها بين مركب بروميد البوتاسيوم : السادسالسؤالKBr وشمع البارفين: 

تُصهر مادة بروميد البوتاسيوم وشمع البارفين، ويتم توصيل التيار الكهربائي، سيضيء المصباح 
 مادة بروميد البوتاسيوم لأنها أيونية، بينما لن يضيء لمادة شمع البارفين لأنها تساهميةفي 

 ما يأتي : أفسرالسؤال السابع: 

a) الفلزات موصلة جيدة للتيار الكهربائي 

 بسبب الإلكترونات حرة الحركة في بلورة الفلز

b)  كلوريد الصوديومدرجة انصهار مركب أكسيد المغنيسيوم أعلى من درجة انصهار مركب 

لأن زيادة الشحنات على أيونات أكسيد المغنيسيوم أدت إلى زيادة قوة التجاذب بينها 
 فتحتاج إلى طاقة أكبر للتغلب عليها 

  :أفسر سبب عدم قابلية المركبات الأيونية للطرق والسحب، مستعينًا بنموذج السؤال الثامن
 الرابطة الفلزية

جيه أي قوة عليها ستنزلق الأيونات وبالتالي تقترب الأيونات لأن المركبات الأيونية عند تو
المتشابهة من بعضها وتتنافر فتنكسر البلورة بخلاف الفلزات فإن الأيونات الموجبة فيها 

 تنزلق لكن تبقى متجاذبة مع الإلكترونات في بحر الإلكترونات 
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 ة الأحادية والثنائية والثلاثيأستنتج كيف تتكون الرابطة التساهمية : السؤال التاسع
 في المركبات الآتية، مستخدمًا تركيب لويس

2O       2H2HCl      C 

2O 2H2C HCl 

   
 

 أفسر البيانات: أدرس جيدًا الشكل الآتي الذي يمثل جزيء الميثانول : السؤال العاشرOH3CH  ثم
 :أجيب عن الأسئلة التي تليه

 

a)  أبين عدد إلكترونات التكافؤ لكل من ذرتيO  وC 

 من الشكل نعد إلكترونات المستوى الخارجي للذرتين:
  6عدد إلكترونات التكافؤ للأكسجين = 

  4عدد إلكترونات التكافؤ للكربون = 

b) أحدد نوع الروابط التساهمية المتكونة في هذا الجزيء  

 زوج واحد بين كل ذرتين نعد أزواج الإلكترونات المرتبطة، يظهر أنها
 إذًا هي روابط تساهمية أحادية

c) أذكر عدد أزواج الإلكترونات الرابطة 

 خمسة أزواج إلكترونات الرابطة

d)  أمثل الجزيء باستخدام تركيب لويس 

 

 3أتوقع تكافؤ كل من: : السؤال الحادي عشرClO  وAl  3)3في المركب الآتيAl(ClO: 

 المركب كاملة هي صفر( وشحنة 3شحنة الألمنيوم )+
 3Xونضربه بعدد الذرات =  Xنعوِّض مكان المجموعة الأيونية مجهولة الشحنة برمز 

3 + 3X = 0 
X = -1 

 Al  =3، والتكافؤ لـ 1والتكافؤ لها    3ClO  =-1إذًا شحنة 
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 2أكتب الصيغة الكيميائية لمركب يكون فيه تكافؤ النحاس : السؤال الثاني عشر 
 1يكون فيه تكافؤ النحاس ومركب آخر 

 نستعين بالأكسجين أي أيون الأكسيد في كلا المركبين ونلاحظ التغير على 
 الصيغة الكيميائية في كل مركب حسب تكافؤ النحاس 

 الصيغة الكيميائية اسم المركب

 Iأكسيد النحاس 

 

 II أكسيد النحاس

 
 أستنتج العناصر الافتراضية الآتية متتالية كما يأتي في زيادة العدد الذري، : السؤال الثالث عشر

في مركباته أيونًا أحاديًّا سالبًا، فما نوع الرابطة التي تنشأ بين ذراات العناصر  Bإذا كان العنصر 
 الآتية:

 

a) A    معB 

  رابطة تساهمية

b) B   معD 

 رابطة أيونية
c) B بعضها مع بعض 

 رابطة تساهمية

d) E بعضها مع بعض  

 رابطة فلزية  
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 4: أي المواد الآتية السؤال الرابع عشرH2/ C 2H2/ KCl / C 4AL / CH 

 يعدُّ مثالًا على مادة: 

a) توصل التيار الكهربائي وهي في الحالة الصلبة؟ 

Al  

b) توصل التيار الكهربائي وهي في حالة المحلول فقط؟ 

KCl 
c) قابلة للطرق والسحب؟ 

Al 

d)  تساهمية أحادية؟روابطها 

  4CH 

e) روابطها تساهمية ثنائية؟ 

f) 4H2C 

g) روابطها تساهمية ثلاثية؟ 

2H2C 

 ما المركبات التي تتكون من الأيونات في حال تبخر الماء؟السؤال السادس عشر :  

 ونعادل الشحنات ليصبح المركب متعادل يون الموجبمع أأيون السالب نجمع أي 
  O2Na فيكون المركب     2O      1+Na-   مثال:

 تم بحمد الله وتوفيقه
 الدوسية شاملة لمادة الكتاب بالإضافة للحلول والتدريبات الإضافية
 وفيها معلومات إضافية يستطيع الطالب تحديد المادة المطلوبة

 من المنهاج على الدوسية عند مقارنتها بالكتاب
 

 


